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ΓΕΝΙΚΟΥ ΧΗΜΕΙΟΥ





  ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
 

1.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

1.1.1  Αρµοδιότητες 

 
Το Γενικό Χηµείο του Κράτους είναι ο κατεξοχήν κρατικός φορέας του χηµικού και 
µικροβιολογικού  ελέγχου, της δικανικής χηµείας και τοξικολογικών αναλύσεων 
καθώς και της εφαρµοσµένης έρευνας στο πεδίο των αρµοδιοτήτων του. 
 
Οι αρµοδιότητες του Γενικού Χηµείου του Κράτους καλύπτουν: 
 
-  Τρόφιµα και Συµπληρώµατα ∆ιατροφής  
-  Φάρµακα και Καλλυντικά 
-  Νερό 
-  Υλικά και Αντικείµενα προοριζόµενα για συσκευασία τροφίµων 
-  Περιβαλλοντική ρύπανση 
-  Αστυνοµικά τεκµήρια  
-  Ναρκωτικά 
-  Βιολογικά δείγµατα (για τοξικολογικές αναλύσεις) 
-  Βιοµηχανικά είδη 
- ∆είγµατα προσφορών (Εθνική Φρουρά, Τµήµα Κρατικών Αγορών και Προµηθειών) 
-  Eξαγόµενα γεωργικά και βιοµηχανικά προϊόντα 
-  Είδη από τα Τελωνεία 
-  Παιδικά παιχνίδια. 
 
Μέσα στο πλαίσιο των πιο πάνω αρµοδιοτήτων του, το Γενικό Χηµείο του Κράτους 
συνεργάζεται µε όλα σχεδόν τα Υπουργεία, τους ∆ήµους, Οργανισµούς κ.ά.  
Προσφέρει επίσης επί πληρωµή υπηρεσίες σε ιδιώτες. 
 
Το Γενικό Χηµείο του Κράτους συµµετέχει στα Συµβούλια: Τροφίµων, Φαρµάκων, 
Φαρµάκων και ∆ηλητηρίων, Ελέγχου Γεωργικών Φαρµάκων, Κτηνιατρικών 
Φαρµάκων, Καλλυντικών, Οργανισµού Κυπριακής Γαλακτοκοµικής Βιοµηχανίας. 
Ασφάλειας Τροφίµων και από το 2004 στο Αντιναρκωτικό Συµβούλιο Κύπρου.  
 
Συµµετέχει επίσης στην Εθνική Επιτροπή ∆ιατροφής, στην Εθνική Επιτροπή 
Καταπολέµησης του Καρκίνου, στο Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης και Πληροφόρησης 
για τα Ναρκωτικά, στην Επιτροπή Μείωσης της Προσφοράς του Αντιναρκωτικού 
Συµβουλίου και προεδρεύει της Εθνικής Επιτροπής Περιβάλλον – Υγεία και Παιδί. 

1.1.2  Γενικοί σκοποί και στόχοι 

 
Γενικοί σκοποί και στόχοι του Γενικού Χηµείου είναι: 
 
α) H συµβολή στην προώθηση και εφαρµογή πολιτικής και στρατηγικού 
σχεδιασµού στα θέµατα ποιότητας και ασφάλειας τροφίµων και νερού µε στόχο την  
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προστασία της υγείας και των συµφερόντων του καταναλωτή, µέσω του σχεδιασµού 
και εφαρµογής (ως επίσηµο εργαστήριο ελέγχου τροφίµων), σε συνεργασία µε 
συναρµόδιες υπηρεσίες, προγραµµάτων ελέγχου και επιτήρησης της ποιότητας των 
τροφίµων σε όλη την τροφική αλυσίδα (από το χωράφι στο τραπέζι).   
 
β)  Η συµβολή στη διαµόρφωση και εφαρµογή πολιτικής για την προστασία του 
περιβάλλοντος µέσω της συµµετοχής του στο στρατηγικό σχεδιασµό προγραµµάτων 
παρακολούθησης του περιβάλλοντος, εκτίµησης των κινδύνων και της παροχής 
υπηρεσιών ως υποστηρικτικός οργανισµός – µε εργαστηριακές αναλύσεις/εξετάσεις 
και γνωµατεύσεις. 
 
γ)   Η αποτελεσµατική συµβολή στην εξιχνίαση του εγκλήµατος-
περιλαµβανοµένων των ναρκωτικών- µε επιστηµονικά τεκµηριωµένες µαρτυρίες στα 
δικαστήρια.  
 
δ)  Η παροχή και αξιολόγηση στοιχείων αναφορικά µε τη χρήση εξαρτισιογόνων 
ουσιών στην Κύπρο. 
 
ε)  Η επιστηµονική στήριξη τοµέων και πολιτικών σχετικών µε την 
κοινωνικοοικονοµική ανάπτυξη, µεταξύ των οποίων είναι η ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας των εγχώριων προϊόντων και η ανάπτυξη δίκαιου εµπορίου. 
 
στ)  Η εναρµόνιση του ασκούµενου ελέγχου προς τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης,  όπως αυτές καθορίζονται στις εκάστοτε Οδηγίες, Κανονισµούς και 
Συστάσεις. 
 
ζ)  Η διατήρηση και η επέκταση της διαπίστευσης των εργαστηρίων του µε βάση 
το διεθνώς καθιερωµένο πρότυπο διαπίστευσης εργαστηρίων ελέγχου ΕN ISO/IEC 
17025. 
 
η) Η αύξηση της παραγωγικότητας των εργαστηρίων µε συνεχή εισαγωγή  
αυτοµατισµών και άλλως πως,  καθώς και η αύξηση της αντιπροσωπευτικότητας  και 
αποτελεσµατικότητας του ελέγχου. 
 

1.2  ΜΕΣΑ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΤΩΝ ΣΚΟΠΩΝ ΚΑΙ ΣΤΟΧΩΝ 
 
Για υλοποίηση των σκοπών και στόχων του, το Γενικό Χηµείο του Κράτους 
επικεντρώνει τις προσπάθειες του στα ακόλουθα: 

1.2.1  Εφαρµογή Προγράµµατος ∆ιασφάλισης της Ποιότητας (∆.Π.) - "Quality 

Assurance" 

 
Το Γενικό Χηµείο του Κράτους – το οποίο διαπιστεύτηκε τον Ιούνιο του 2002 - 
συνέχισε και ενίσχυσε την εφαρµογή του Προγράµµατος ∆.Π., όπως απαιτείται από 
∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές Οδηγίες, Πρότυπα και Κανονισµούς, στο πλαίσιο των 
απαιτήσεων για την διαπίστευση των εργαστηρίων του.  
 
 
 

2 



Κατά το 2004 ολοκληρώθηκε η αναδιοργάνωση του ΓΧΚ (βλ. οργανόγραµµα) και 
έγινε ανακατανοµή των αρµοδιοτήτων των Υπευθύνων Ποιότητας των εργαστηρίων 
του. Όλες οι απαιτούµενες αλλαγές και τροποποιήσεις του Συστήµατος Ποιότητας 
περιελήφθησαν στη νέα έκδοση του Εγχειριδίου Ποιότητας (22.4.04) καθώς και στα 
άλλα έγγραφα του Συστήµατος Ποιότητας. 
Το Νοέµβριο του 2004 αποπερατώθηκε η ανέγερση του Παραρτήµατος του Γενικού 
Χηµείου του Κράτους που βρίσκεται επί της Λεωφόρου Κυριάκου Μάτση 37, στη 
Λευκωσία. Η ανέγερση νέων εργαστηριακών χώρων ήταν απαραίτητη ώστε ορισµένα 
από τα εργαστήρια να ικανοποιήσουν όλες τις απαιτήσεις ∆ιασφάλισης της 
Ποιότητας και ασφάλειας των εργαζοµένων. Στο Παράρτηµα  µεταφέρθηκαν τα 5 
εργαστήρια του Τοµέα της Μικροβιολογίας, το εργαστήριο της οικοτοξικολογίας και 
το εργαστήριο ελέγχου των µηχανικών ιδιοτήτων των παιδικών παιχνιδιών. 
 
Συνεχίζονται οι προσπάθειες για (α) ανέγερση νέου σύγχρονου και ψηλών 
προδιαγραφών κτηρίου του Γενικού Χηµείου του Κράτους, (β) νέες βελτιώσεις στα 
υφιστάµενα κτήρια, (γ) πρόσληψη µόνιµου επιστηµονικού προσωπικού για ενίσχυση 
της στελέχωσης σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του προτύπου ποιότητας ΕΝ ΙSO/IEC 
17025 και (δ) συνεχή ανάπτυξη της συνεργασίας µε το Εθνικό ΄Ίδρυµα Μετρολογίας 
της Ελλάδας, το Γενικό Χηµείο του Κράτους της Ελλάδας και πλειάδα άλλων 
εργαστηρίων του εξωτερικού. 
 
Το σύστηµα ποιοτικού ελέγχου καλύπτει συνεχώς και επί µονίµου βάσεως και τις δύο 
του µορφές: τον ενδοεργαστηριακό και τον διεργαστηριακό (εξωτερικό) έλεγχο. 
 
Για τον ενδοεργαστηριακό έλεγχο χρησιµοποιείται εγκεκριµένη µεθοδολογία 
Ποιοτικού Ελέγχου.  'Όλα τα στοιχεία µε τα οποία υποστηρίζεται η εγκυρότητα του 
ελέγχου, καταγράφονται και φυλάσσονται στα αντίστοιχα αρχεία του Συστήµατος 
Ποιότητας κάθε εργαστηρίου. 
 
Ο διεργαστηριακός έλεγχος διεξάγεται µε τη συµµετοχή των εργαστηρίων σε κοινές 
∆οκιµές ∆εξιότητας (Proficiency Testing) µε έγκυρα εργαστήρια της Ευρώπης και 
Αµερικής.  Η µέχρι σήµερα συµµετοχή και αξιολόγηση του Γενικού Χηµείου ήταν 
πολύ επιτυχής.  Αυτό εξασφαλίζει αναγνώριση της αξιοπιστίας των εργαστηριακών 
εκθέσεων που συνοδεύουν τα εξαγόµενα εγχώρια προϊόντα.  Επιπρόσθετα, ενισχύεται 
η συνεχής επιµόρφωση και βελτίωση, η αυτοπεποίθηση, ο ζήλος και η αφοσίωση του 
προσωπικού.  
 
Κατά το 2004 τα εργαστήρια του Γενικού Χηµείου συµµετείχαν σε 80 περίπου 
δοκιµές δεξιότητας µε αποτελέσµατα τα οποία επιβεβαιώνουν το ψηλό επίπεδο 
ποιότητας της εργασίας που διεξάγεται. Το ∆ιάγραµµα 1 δείχνει ότι το 94% των 
τιµών των  παραµέτρων που αναλύθηκαν σε διεργαστηριακούς ελέγχους ευρίσκεται 

µέσα στο εύρος των ± 2 z-score. 

1.2.2  ∆ιαπίστευση  

 
Κατά το 2004 επιτηρήθηκαν επιτυχώς τα 13 διαπιστευµένα εργαστήρια το Γενικού 
Χηµείου του Κράτος τα οποία επεξέτειναν τα επίσηµα πεδία  διαπίστευσής τους σε  
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νέες τεχνικές και νέες µεθόδους. Οι επεκτάσεις κάλυψαν 14 νέες µεθόδους. Τα  13 
διαπιστευµένα εργαστήρια είναι:  
 
 

Eργαστήριο Σύστασης Ποιότητας και Θρεπτικής Αξίας Τροφίµων  
Εργαστήριο Γενικών Αναλύσεων Νερών   
Εργαστήριο Ελέγχου Φαρµάκων, Καλλυντικών και Συµπληρωµάτων   
∆ιατροφής  
Εργαστήριο Υπολειµµάτων Κτηνιατρικών Φαρµάκων   
Εργαστήριο Περιβαλλοντικής Χηµείας (Ι)  
Εργαστήριο Υπολειµµάτων Φυτοφαρµάκων   
Εργαστήριο Ελέγχου Υλικών σε Επαφή µε Τρόφιµα και Παιδικών Παιχνιδιών   
Εργαστήριο Προσθέτων Ουσιών και Ειδικών Αναλύσεων Τροφίµων   
Εργαστήριο Περιβαλλοντικής κ.ά. Επιβάρυνσης Τροφίµων και Φυσικών  
Τοξινών   
Εργαστήριο Μικροβιολογικού Ελέγχου Νερών και Φαρµάκων   
Εργαστήριο Μικροβιολογικού Ελέγχου Τροφίµων 
Εργαστήριο Οικοτοξικολογίας 
Εργαστήριο ∆ικανικής Χηµείας και Τοξικολογίας  

 
Οι λεπτοµέρειες για τις διαπιστευµένες µεθόδους ανά εργαστήριο καθώς και τα πεδία 
εφαρµογής µπορούν να αναζητηθούν στην ιστοσελίδα του Γενικού Χηµείου: 
www.sgl.moh.gov.cy  
 
Κατά το 2004  το εργαστήριο Περιβαλλοντικής Χηµείας (ΙΙ) και Ελέγχου Αποβλήτων 
έχει προετοιµασθεί πλήρως και αναµένεται η διαπίστευσή του στις αρχές του 2005 
οπότε και θα πραγµατοποιηθεί η σχετική επιθεώρηση για αξιολόγησή του από τον 
Ελληνικό Φορέα ∆ιαπίστευσης (ΕΣΥ∆). 
 
Τέλος, λόγω της µεγάλης εµπειρίας και γνώσης που συσσώρευσε το Γενικό Χηµείο 
σε θέµατα ∆ιασφάλισης Ποιότητας και ∆ιαπίστευσης, ανέλαβε πρωτοβουλία, µε την 
σύµφωνο γνώµη και του Υπουργείου Υγείας, για τη διάδοσή τους σε άλλα 
εργαστήρια τόσο του ∆ηµόσιου όσο και του ιδιωτικού τοµέα. Κατά το 2004 
εκπονήθηκε το πρόγραµµα «∆ΙΑΜΕΤΡΟΣ» του οποίου η πρώτη ∆ράση περιλάµβανε 
σεµινάρια /εργαστήρια µε στόχο την επεξεργασία και κατανόηση των προνοιών του 
ΕΝ ΙSO/IEC 17025 και πώς αυτές εφαρµόζονται στην πράξη καθώς και την ανάλυση 
άλλων βασικών πρακτικών θεµάτων της ∆ιαπίστευσης. Η πρώτη ∆ράση 
ολοκληρώθηκε σε τρεις τριήµερες ενότητες οι οποίες διεξήχθησαν τον Μάϊο, 
Οκτώβριο και ∆εκέµβριο του 2004. Τις τρεις ενότητες παρακολούθησαν 
συστηµατικά 25 περίπου πρόσωπα προερχόµενα από τα νοσοκοµειακά εργαστήρια, 
τα αναλυτικά εργαστήρια (κρατικά και ιδιωτικά), τον ΚΟΠΠ κ.ά. Από τη γραπτή 
ανατροφοδότηση µετά το πέρας κάθε ενότητας καταδείκτηκε η µεγάλη επιτυχία του 
προγράµµατος και η αξία της προσπάθειας.  

1.2.3  Σχεδιασµός - Εφαρµογή Προγραµµάτων Ελέγχου 

 
Το Γενικό Χηµείο εφαρµόζει κρατικό σύστηµα παρακολούθησης/επιτήρησης/ 
ελέγχου στηριζόµενο σε τρία συστατικά στοιχεία: (α) στον έλεγχο για διαπίστωση της  
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συµµόρφωσης προϊόντων προς τους νόµους, (β) στην εφαρµοσµένη έρευνα για 
πρόληψη/διόρθωση προβληµάτων και παροχή συµβουλών για προώθηση κρατικής 
πολιτικής και (γ) στην  ανταπόκριση σε αναφυόµενα προβλήµατα από επίσηµους 
Κοινοτικούς διαύλους . 
 
Σε συνεργασία µε άλλα Τµήµατα, έχει εντάξει και συνεχίζει να εντάσσει σηµαντικό 
µέρος της εργασίας του σε ευέλικτα συντονιστικά προγράµµατα. Με αυτά, 
επιτυγχάνεται συντονισµός, αποφυγή αλληλεπικαλύψεων εργασιών αύξηση της 
παραγωγικότητας, αντιπροσωπευτικότητα και αποτελεσµατικότητα του ελέγχου, και 
τέλος, πολλαπλή αξιοποίηση του ασκούµενου ελέγχου (εφαρµογή Νοµοθεσίας, 
διεξαγωγή εφαρµοσµένης έρευνας, συµµετοχή σε Ευρωπαϊκά Προγράµµατα). 

1.2.4  Εξοπλισµός, Εκπαίδευση και νέα εργαστήρια 

 
Το Γενικό Χηµείο διαθέτει και αξιοποιεί στο έπακρο εξοπλισµό προηγµένης 
τεχνολογίας. Η χρήση του εξοπλισµού αυτού επιβάλλεται από ∆ιεθνείς και 
Ευρωπαϊκές Προδιαγραφές,  αλλά και από τις γενικότερες ανάγκες του ελέγχου 
(ευαισθησία αναλύσεων, ταυτοποίηση χηµικών ουσιών, αύξηση της 
παραγωγικότητας κ.ά.).   
 
Οι ανάγκες αναβάθµισης του εξοπλισµού είναι συνεχείς και υπαγορεύονται από τις 
ίδιες τις εξελίξεις στην ίδια την Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία, η οποία απαιτεί όλο και πιο 
χαµηλά επίπεδα ποσοτικού προσδιορισµού. Στα πλαίσια της προσπάθειας αυτής, 
κατά το 2004 δαπανήθηκαν από εθνικούς πόρους για αγορά εξοπλισµού ποσό 
113.000 λιρών. Επίσης κατά το 2004 ολοκληρώθηκε το προενταξιακό πρόγραµµα 
“Upgrading of the State Laboratories” το οποίο περιελάµβανε αγορά εξοπλισµού, 
εκπαίδευση προσωπικού και µετακλίσεις εµπειρογνωµόνων. 
 
Κατά το 2004 συνεχίστηκε η συστηµατική επιµόρφωση του προσωπικού,  τόσο στην 
Κύπρο όσο και στο εξωτερικό, σε θέµατα σχετικά µε: (α) νέες µεθόδους, τεχνικές και 
συσκευές προηγµένης τεχνολογίας, προγράµµατα ηλεκτρονικών υπολογιστών, (β) 
την εφαρµογή του Προτύπου Ποιότητας ΕΝ ΙSO/IEC 17025 (γ) τη συµµετοχή σε 
Ευρωπαϊκά ερευνητικά προγράµµατα, (δ) την εφαρµογή νέων προσεγγίσεων στα 
θέµατα των αρµοδιοτήτων του Τµήµατος (ε) διοικητικές διαδικασίες της ΕΕ κ.ά.  
Οργανώθηκε επίσης για το προσωπικό, σειρά διαλέξεων από ξένους και Κυπρίους 
εµπειρογνώµονες, καθώς και από λειτουργούς του Τµήµατος.   

1.2.5  ∆ιεθνής Συνεργασία 

 
Το Γενικό Χηµείο εντάσσει,  όπου είναι δυνατό,  µέρος της προγραµµατισµένης 
εργασίας του σε Ευρωπαϊκά Προγράµµατα. Με τον τρόπο αυτό, αξιοποιεί τις 
δυνατότητες που αυτά προσφέρουν (τεχνολογική αναβάθµιση, πρόσληψη 
επιστηµόνων, ανάπτυξη προσωπικού, διακίνηση πληροφοριών-τεχνογνωσίας, 
οικονοµική ενίσχυση) για αναβάθµιση των δυνατοτήτων του. 
 
Κατά το 2004 συνεχίστηκε µε χρηµατοδότηση της UNOPS ολοκληρωµένο σύστηµα  
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παρακολούθησης του σταθµού επεξεργασίας αποβλήτων Μιας Μηλιάς,  µε στόχο την 
ασφαλή επαναχρησιµοποίηση των λυµάτων. 
 
Επιπλέον κατά το 2004 το Γενικό Χηµείο του Κράτους συνέχισε τη συµµετοχή του 
στο Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα QUA-NAS (Contract No. G7RT-CT-2002-05110) του 
5ου Προγράµµατος Πλαισίου της Ε.Ε. για την ανάπτυξη της Μετρολογίας στην 
Αναλυτική Χηµεία και υποβοήθηση της διαπίστευσης εργαστηρίων στις υπό ένταξη 
χώρες. Η όλη διάρκεια του προγράµµατος είναι τριετής (2003-2006). Επίσης 
συµµετέχει στο πρόγραµµα: 
 
The European Virtual Institute for Reference Material (VIRM), από 2003 µέχρι 2006. 
 
Κατά το 2004 εγκρίθηκε για χρηµατοδότηση από την ΕΕ στο πλαίσιο του 6ου 
Προγράµµατος Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης το ερευνητικό πρόγραµµα 
Reduction of Environmental risks posed by emerging contaminants στο οποίο 
συµµετέχει και το ΓΧΚ µαζί µε άλλους ευρωπαϊκούς φορείς. Το πρόγραµµα είναι 
τριετές. 
 
Το 2004 έχει εγκριθεί από την ΕΕ, στο πλαίσιο του προγράµµατος Μεταβατικής 
Βοήθειας, το πρόγραµµα του ΓΧΚ “Food Safety-Risk Assessment” µε κοινοτική 
χρηµατοδότηση ύψους 1.2 εκατοµµυρίων ευρώ καθώς επίσης και το πρόγραµµα του 
Τµήµατος Αναπτύξεως Υδάτων “Intergrated Water Monitoring-Data Network” ύψους 
χρηµατοδότησης 1.8 εκατοµµυρίων ευρώ στο οποίο συµµετέχει και το ΓΧΚ. 
 
Επίσης κατά το 2004 το Γενικό Χηµείο συνέχισε τη συµµετοχή του και παρουσίαση 
επιστηµονικών εργασιών στις ευρωπαϊκές δράσεις COST (∆ράσεις 835, 922 και 927). 
 
Το εργαστήριο ελέγχου Γενετικά Τροποποιηµένων Οργανισµών (ΓΤΟ) του ΓΧΚ 
είναι µέλος του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου Εργαστηρίων για τους ΓΤΟ στα τρόφιµα 
(ENGEL) του οποίου η συµβολή σε επιστηµονικά και αναλυτικά θέµατα για τους 
ΓΤΟ είναι σε ευρωπαϊκό επίπεδο καθοριστική.  
 
Από το 1999, λειτουργοί του Γενικού Χηµείου έχουν επιλεγεί από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση ως αξιολογητές ερευνητικών προτάσεων του 5ου και 6ου Προγράµµατος 
πλαισίου.  Επίσης Ανώτερος λειτουργός του Γενικού Χηµείου κατέχει την θέση του 
αντιπροέδρου του Οργανισµού INTAS,  που δηµιούργησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για 
ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ των χωρών της Ε.Ε. και των χωρών της 
ανατολικής Ευρώπης καθώς και θέση στην επιτροπή «Ποιότητα Ζωής και 
Περιβάλλον» του ευρωπαϊκού ιδρύµατος έρευνας (ESF). Άλλος Ανώτερος 
λειτουργός του ΓΧΚ είναι µέλος της ∆ιοικούσας Επιτροπής του Ευρωπαϊκού ΑΟΑC 
(Association of Official Analytical Chemists). 
 
Προωθήθηκαν κατά το 2004 συνεργασίες σε επιστηµονικούς τοµείς της 
αρµοδιότητας του ΓΧΚ µε το Κοινό Κέντρο Έρευνας της ΕΕ στην Ίσπρα της Ιταλίας 
(JRC-Ispra) καθώς και µε τον Οργανισµό Περιβάλλοντος της Αυστρίας. 
 
Τέλος, το Γενικό Χηµείο έχει αναπτύξει τακτική συνεργασία (ανταλλαγή 
πληροφοριών, εµπειριών κ.ά.)  µε   αντίστοιχα  εργαστήρια  Ευρωπαϊκών  και άλλων  
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προηγµένων χωρών και συµµετοχή σε θεµατικά ∆ίκτυα της Ε.Ε.  Επίσης συνέχισε και 
κατά το 2004 τις  συνεργασίες µε ελληνικά εργαστήρια (πανεπιστηµίων κ.ά.), µέσα 
στα πλαίσια του προγράµµατος Επιστηµονικής και Τεχνολογικής Συνεργασίας 
Κύπρου-Ελλάδας. 

1.2.6  Νοµοσχέδια και εκσυγχρονισµός Νοµοθεσίας 

 
Το Γενικό Χηµείο συµµετείχε στην αναθεώρηση και εκσυγχρονισµό Νοµοθεσιών 
σχετικών µε τις δραστηριότητες του, καθώς και την έκδοση νέων Κανονισµών, µε 
στόχο την εναρµόνιση µε την αντίστοιχη Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία.    

1.2.7 Έρευνα και εκδόσεις 

 
Tο Γενικό Χηµείο διεξάγει εφαρµοσµένη έρευνα στον τοµέα των δραστηριοτήτων 
του, µε στόχο την αποτελεσµατικότερη λειτουργία του.  Ορισµένες από τις έρευνες 
αυτές έχουν παρουσιασθεί σε ∆ιεθνή Συνέδρια και άλλες έχουν δηµοσιευθεί σε 
διεθνή επιστηµονικά περιοδικά ή βιβλία, όπως τα: Journal of AOAC International, 
Food and Agricultural Immunology, Journal of Food Composition and Analysis, 
Fresenius Environmental Bulletin, Εuroresidue IV, Αpplied and Environmental 
Microbiology, Journal of Virological Methods, Journal of Water & Health, Food 
Microbiology.  
 
Eπιπλέον, κατά το 2004 εκδόθηκε ενηµερωτικό έντυπο στα Αγγλικά για τις 
δραστηριότητες του Εργαστηρίου Υπολειµµάτων Φυτοφαρµάκων στον τοµέα του 
ελέγχου των υπολειµµάτων φυτοφαρµάκων και PCB’s σε τρόφιµα. 

1.2.8  ∆ιαφώτιση 

 
Το Γενικό Χηµείο συµµετέχει στις δραστηριότητες του Υπουργείου Υγείας, του 
Συνδέσµου Καταναλωτών και άλλων φορέων για διαφώτιση του κοινού.  Επίσης 
εκδίδει ενηµερωτικό υλικό. To 2004 συµµετείχε στη ενηµέρωση των σχολιάτρων στα 
προβλήµατα των συµπληρωµάτων διατροφής. 
 
Η ιστοσελίδα του Γενικού Χηµείου του Κράτους, η οποία είναι δίγλωσση (ελληνικά 
και αγγλικά), δίνει πληροφορίες για τα εργαστήρια του Γενικού Χηµείου, τις 
διαπιστευµένες µεθόδους και τα πεδία τους, κλπ. Η διεύθυνση της ιστοσελίδας είναι: 
www.sgl.moh.gov.cy. Προς πληροφόρηση του καταναλωτή στην ιστοσελίδα 
δηµοσιεύονται επίσης και τα δελτία τύπου, στην αγγλική γλώσσα, της Ευρωπαϊκής 
Αρχής για την Ασφάλεια των Τροφίµων (EFSA). 
 
1.2.9 ∆ιοργανώσεις ∆ιεθνών Συναντήσεων, Σεµιναρίων, Συνεδρίων 

 
Το Σεπτέµβριο του 2004 το ΓΧΚ οργάνωσε το ετήσιο Συµπόσιο του Ευρωπαϊκού 
∆ικτύου Ινστιτούτων Εγκληµατολογίας σε θέµατα εµπρησµού. Συµµετείχαν 24 
ευρωπαϊκές χώρες. Μετά το πέρας του Συµποσίου το εργαστήριο ∆ικανικής Χηµείας  
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και Τοξικολογίας του ΓΧΚ εξελέγει µέλος της ∆ιοικούσας Επιτροπής του 
Ευρωπαϊκού ∆ικτύου για θέµατα εµπρησµού. 
 

1.3  OΡΓΑΝΩΣΗ 
 
To Γενικό Χηµείο περιλαµβάνει 6 Toµείς, στους οποίους υπάγονται 22 εργαστήρια, 
Μονάδα ∆ιασφάλισης Ποιότητας και Αρχείο, Μονάδα Πληροφορικής, Λογιστήριο, 
Γραµµατεία και Αποθήκες και εργαστήριο ΗΜΥ. 
 
Κατά το 2004, ο Προϋπολογισµός του Γενικού Χηµείου, εκτός από τη θέση 
∆ιευθυντή,  περιλάµβανε:  
 

40 Χηµικούς και Μικροβιολόγoυς στις θέσεις Ανώτερου Χηµικού και Χηµικού 
1ης και 2ης Τάξης 
42 Τεχνικούς Χηµείου στις θέσεις Ανωτέρου Επιθεωρητή, Επιθεωρητή,  
Ανωτέρου Τεχνικού και Τεχνικού. 
5 µέλη γραµµατειακού προσωπικού  
16 µέλη βοηθητικού προσωπικού 

 
Επιπλέον κατά το 2004 εργάστηκαν στο ΓΧΚ, µε συµβόλαιο, 11 χηµικοί και 
µικροβιολόγοι σε θέσεις Τεχνικού Χηµείου καθώς επίσης και 7 άτοµα του 
γραµµατειακού προσωπικού. 

 

1.4  ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
 
Tο 2004, το Γενικό Χηµείο είχε υπό τον έλεγχο του δαπάνη £3.613.197 (Τακτικός 
Προϋπολογισµός και Προϋπολογισµός Αναπτύξεως), σε σύγκριση µε £3.407.245 το 
2003 και 2.593.982 του 2002. 
 
Τα έσοδα από εισπράξεις τελών για αναλύσεις δειγµάτων που υποβλήθηκαν από 
ιδιώτες ανήλθαν στο ποσό των £65.923.  Τα αντίστοιχα έσοδα κατά το 2003 ήταν 
£72.342 και το 2002, £65.298. 
 
Eπιπρόσθετα, το Γενικό Χηµείο είχε έσοδα ύψους £36.323 από Ευρωπαϊκά 
Προγράµµατα και £718.865 από Προενταξιακή Βοήθεια που η Κύπρος λαµβάνει 
µέσα στα πλαίσια του Προενταξιακού Χρηµατοδοτικού Κανονισµού 555/2000. 
Επίσης από χρηµατοδοτήσεις ερευνών από το Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας έσοδα 
ύψους £28.120. 
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2.   ΤΟΜΕΑΣ A 
 

2.1  Εργαστήριο Σύστασης Ποιότητας και Θρεπτικής Αξίας Τροφίµων 

 
Έχει την ευθύνη εξετάσεων που αφορούν τον έλεγχο της ποιότητας, της σύστασης 
και θρεπτικής αξίας  των τροφίµων και την εξακρίβωση τυχόν νοθείας τους. Το 2004  
αναλύθηκαν συνολικά 1221 δείγµατα τροφίµων για  4378 συνολικά αναλύσεις. 
(Πίνακας 1) 
 
Τα πιο πάνω δείγµατα προήλθαν από δειγµατοληψίες οι οποίες έγιναν µέσα από την 
υλοποίηση προγραµµάτων ελέγχου που καταρτίσθηκαν µεταξύ του Εργαστηρίου  και 
των Υγειονοµικών Επιθεωρητών του Υπουργείου Υγείας, των υπηρεσιών του 
Υπουργείου Γεωργίας καθώς και των Επιθεωρητών του Υπουργείου Εµπορίου, 
Βιοµηχανίας και Τουρισµού. Οι δειγµατοληψίες αφορούσαν τον έλεγχο διαφόρων 
τροφίµων για να διαπιστωθεί αν συνάδουν µε τις απαιτήσεις της Νοµοθεσίας για τα 
Τρόφιµα και τους αντίστοιχους κανονισµούς (Κ∆Π). Σε περιπτώσεις που 
διαπιστώθηκε πρόβληµα σε συγκεκριµένα είδη από συγκεκριµένες πηγές 
δειγµατοληψίας, οι δειγµατοληψίες εντατικοποιήθηκαν και εστιάστηκαν στις πηγές 
αυτές. Επίσης συνεχίστηκε ο απαιτούµενος έλεγχος των τροφίµων εισαγωγής και 
εξαγωγής, καθώς και ο έλεγχος τροφίµων για σκοπούς τελωνειακής κατάταξης, ενώ 
συνεχίσθηκε και ο έλεγχος τροφίµων της Εθνικής Φρουράς, σύµφωνα µε το 
πρόγραµµα χηµικού ελέγχου και τις ισχύουσες προδιαγραφές. 
 
 Συγκεκριµένα το εργαστήριο συµµετείχε στα εξής προγράµµατα ελέγχου:  
 
     1. Παρακολούθηση και Έλεγχος Ποιότητας και Νοθείας Ελαιολάδου και 
άλλων Φυτικών Ελαίων. Ο έλεγχος αφορούσε εισαγόµενα καθώς και επιτοπίως 
παραγόµενα έλαια. Αναλύθηκαν συνολικά 121 δείγµατα από τα οποία τα 16 ήταν 
εκτός προδιαγραφών. Τα έλαια αναλύθηκαν για οξύτητα Αρ. Ιωδίου,                         
Αρ. Υπεροξειδίων, προσδιορίσθηκαν οι µεθυλεστέρες των λιπαρών τους οξέων και 
στη περίπτωση των ελαιολάδων έγινε και φασµατοφωτοµετρική εξέταση στο 
υπεριώδες. Αξίζει να σηµειωθεί ότι όλες οι πιο πάνω µέθοδοι είναι διαπιστευµένες. 
Επίσης κατά το 2004 το εργαστήριο επεκτάθηκε στον  προσδιορισµό στερολών, 
ερυθροδιόλης και ουβαόλης σε µερικά δείγµατα ελαίων. 
 

2. Έλεγχος επιπέδων Ισταµίνης και Πτητικών Βάσεων σε εισαγόµενα ψάρια 
καθώς και σε ψάρια επιτόπιας αλιείας και καλλιέργειας. Αναλύθηκαν 290 δείγµατα 
από τα οποία τα 3 ήταν εκτός προδιαγραφών. 
 
           3.  Έλεγχος Ποιότητας και Νοθείας Μελιού. Κατά το 2004 παραλήφθηκε και 
εγκαταστάθηκε στο εργαστήριο νέος αναλυτικός εξοπλισµός ψηλής τεχνολογίας 
Φασµατόµετρο Μάζας Λόγω Ισοτόπων (GC-IR/MS) µε τον οποίο έγινε δυνατή η 
επέκταση του ελέγχου εξειδικευµένων νοθειών στο µέλι καθώς επίσης και στη 
διαπίστωση της προέλευσης της ζάχαρης. 
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Για  σκοπούς ποιότητας και νοθείας του Μελιού αναλύθηκαν 63 δείγµατα Οι 
αναλύσεις αφορούσαν τις παραµέτρους Υγρασία , Σάκχαρα (γλυκόζη, φρουκτόζη και  
σακχαρόζη), Υδροξειµεθυλοφουρφουράλη (HMF), δείκτη διάστασης καθώς και 
εκτός προδιαγραφών. 
 
         4. Πρόγραµµα ταυτοποίησης του Κυπριακού Μελιού. Επιπλέον το εργαστήριο 
κατά το 2004 συµµετείχε σε πρόγραµµα ταυτοποίησης του Κυπριακού Μελιού σε  
συνεργασία µε το Υπουργείο Γεωργίας και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 
Θεσσαλονίκης. Αναλύθηκαν 63 δείγµατα.   
 

5. Έλεγχος ποιότητας γάλακτος και γαλακτοκοµικών προϊόντων. Αναλύθηκαν 
συνολικά 224 προϊόντα που περιλάµβαναν γάλα, γιαούρτι, χαλούµι και διάφορα είδη 
τυριών. Τα 58 από τα πιο πάνω δείγµατα ήταν εκτός προδιαγραφών.   
 

6.  Έλεγχος χυµών. Αναλύθηκαν 128 δείγµατα διαφόρων χυµών για µέταλλα, 
σάκχαρα, διαθλασιµετρικά στερεά, οξύτητα και αριθµό φορµόλης. Τα 9 δείγµατα 
ευρέθησαν µη ικανοποιητικά. 
 
Ακόµα, κατά τη διάρκεια του 2004 το εργαστήριο συµµετείχε ενεργά στο Ευρωπαϊκό 
Πρόγραµµα COST 922 µε παρουσιάσεις εργασιών µε τίτλους: 1) Validation of the 
method of TVB determination και 2) A survey for determining the presence of  
histamine in fishes of the Cyprus market, ενώ παράλληλα διοργάνωσε το συνέδριο 
του εν λόγω προγράµµατος µε θέµα Health Implications of Dietary Amines. Safety - 
New Perspectives 21-24 Οκτωβρίου 2004 στην Κύπρο.  
   
Το εργαστήριο Σύστασης Ποιότητας και Θρεπτικής Αξίας Τροφίµων είναι ήδη 
διαπιστευµένο µε έξι (6) αναλυτικές µεθόδους από το 2002 και 2003, ενώ κατά το 
2004 διαπιστεύτηκε  σε  µία επιπλέον αναλυτική µέθοδο: τον «Προσδιορισµό του 
Ολικού Πτητικού Βασικού Αζώτου (ΟΠΒΑ) σε ιχθηρά» ενώ πέτυχε την επέκταση 
της ήδη διαπιστευµένης µεθόδου «Προσδιορισµός αζώτου σε κρέας και προϊόντα 
κρέατος» σε δύο άλλες κατηγορίες τροφίµων: στα δηµητριακά και προϊόντα 
δηµητριακών και στα γαλακτοκοµικά. Επίσης προγραµµάτισε τη διαπίστευση του σε 
άλλη µία αναλυτική µέθοδο τον «Προσδιορισµό Στερολών µε Αέρια 
Χρωµαταγραφία» Ακόµα κατά τη διάρκεια του 2004 επικυρώθηκε η µέθοδος  
προσδιορισµού λόγου ισοτόπων µε την τεχνική GC-IR/MS σε δείγµατα µελιού και 
ζάχαρης.   
 
Το 2003 συνεχίστηκε η εφαρµογή διεργαστηριακού ελέγχου µε συµµετοχή στο 
διεργαστηριακό πρόγραµµα του FAPAS - Food Analysis Performance Assessment 
Scheme (U.K.).  Η συµµετοχή αφορούσε τις παραµέτρους Υγρασία, Τέφρα, Λίπος, 
΄Aζωτο, Νάτριο και Χλωριούχα σε κρεατοσκεύασµα, Φρουκτόζη, Γλυκόζη, 
Σακχαρόζη, Υδροξυµεθυλοφουρφουράλη (HMF) και διαστάση σε µέλι, Λιπαρά οξέα, 
αριθµό υπεροξειδίων, αριθµό ιωδίου, οξύτητα, ειδικές απορροφήσεις στα Κ270nm και 
Κ232nm σε εδώδιµα λίπη και έλαια, καθώς και ισταµίνη σε ιχθηρά . Επιπλέον το 
Εργαστήριο Σύστασης Ποιότητας και Θρεπτικής Αξίας Τροφίµων έλαβε µέρος σε 
διεργαστηριακά προγράµµατα ελέγχου τελωνειακών δειγµάτων τροφίµων.                     
Τα αποτελέσµατα ήταν πολύ ικανοποιητικά.    
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2.2  Εργαστήριο SNIF-NMR  
 

Στο εργαστήριο γίνεται χρήση φασµατοσκοπικών (NMR, FT-IR) και ισοτοπικών  
(IR-MS) τεχνικών, για τον έλεγχο της αυθεντικότητας τροφίµων και ποτών.  
Ιδιαίτερα εφαρµόζεται η τεχνική SNIF-NMR για την πιστοποίηση της γεωγραφικής 
προέλευσης  τροφίµων,  η  οποία στηρίζεται   στο   φυσικό ισοτοπικό διαχωρισµό σαν  
συνάρτηση του µεταβολισµού των φυτών και του γεωκλιµατικού περιβάλλοντός 
τους. Τα αποτελέσµατα υποβάλλονται σε στατιστική αξιολόγηση και χηµειοµετρική 
µελέτη.  
 
Το εργαστήριο συµµετέχει στα εξής ερευνητικά προγράµµατα:  
Ι. Πρόγραµµα ανάλυσης των ισοτοπικών λόγων του δευτερίου και του άνθρακα 
µε σκοπό τη δηµιουργία κοινής ευρωπαϊκής βάσης δεδοµένων για τα κρασιά, στο 
ερευνητικό κέντρο ISPRA της ΕΕ. Στο πρόγραµµα συµµετέχουν όλες οι ευρωπαϊκές 
χώρες, µε βάση τον Κανονισµό 2729/2000. 
ΙΙ. Ερευνητικό πρόγραµµα για την ταυτοποίηση των χαρακτηριστικών του 
κυπριακού κρασιού Κουµανδαρία, µε σκοπό την τυποποίησή του και την απόδειξη 
της αυθεντικότητάς του για την προστασία του προϊόντος και τη δηµιουργία 
καλύτερων οικονοµικών προοπτικών για την περιοχή των 14 παραγωγών χωριών. Το 
πρόγραµµα χρηµατοδοτείται από το Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας και σ’ αυτό 
συµµετέχουν –εκτός από το Εργαστήριο NMR- το Εργαστήριο αρ. 13 του Γ.Χ.Κ. και 
άλλοι φορείς και εργαστήρια.  
 
Για την ολοκλήρωση των πιο πάνω ερευνητικών προγραµµάτων, το εργαστήριο 
Πυρηνικού Μαγνητικού Συντονισµού, συνεργάζεται για τον προγραµµατισµό και τη 
διενέργεια δειγµατοληψιών, καθώς επίσης και τη διεξαγωγή άλλων µη ισοτοπικών 
δοκιµών και αναλύσεων µε το Τµήµα Χηµείας του Πανεπιστηµίου Κύπρου, τον 
Κλάδο Αµπελουργίας - Οινολογίας του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος και το Συµβούλιο Αµπελοοινικών Προϊόντων (ΣΑΠ), για τον 
καθορισµό της δειγµατοληψίας ελέγχου και δοκιµών, σύµφωνα µε το αρχείο που 
διαθέτει σχετικά µε την κυπριακή αµπελοοινική πραγµατικότητα.   
Επιπλέον, στα πλαίσια ερευνητικών προγραµµάτων, εκπαιδευτικών υποτροφιών και 
προγραµµάτων διεργαστηριακών εξετάσεων ελέγχου ικανότητας, συνεργάζεται µε 
Πανεπιστήµια του εξωτερικού όπως το Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, το 
Πανεπιστήµιο Μιλάνου κ.ά., µε Ερευνητικά ιδρύµατα του εξωτερικού, όπως: Εθνικό 
Ίδρυµα Ερευνών – Αθήνα, Joint Research Centre – Ispra Ιταλίας, Institute of Food 
Research – IFR, Norwich Αγγλίας, Agriculture Institute of San Michele all’ Adige, 
Τρέντο Ιταλίας, EUROFINS, Νάντη Γαλλίας κ.ά..  
 
Επίσης συµµετέχει στην Οµάδα Κυβερνητικών Ειδικών για τις Μεθόδους Ανάλυσης 
των Οίνων που συνεδριάζει στις Βρυξέλλες και σ’ αυτήν λαµβάνονται σηµαντικές 
αποφάσεις που αφορούν τους κανονισµούς για την Τράπεζα Ισοτοπικών 
χαρακτηριστικών των κρασιών, για την οποία το Γενικό Χηµείο του Κράτους 
καλείται να αναλύσει κυπριακά κρασιά µε τις ισοτοπικές τεχνικές SNIF-NMR και  
IR-MS.  
  
 
 

11 



3.  TOMEAΣ  Β 
 

3.1  Εργαστήριο ∆ικανικής Χηµείας και Τοξικολογίας 

 
∆ικανική Χηµεία: Το εργαστήριο έχει την αρµοδιότητα να εξετάζει και να αναλύει 
αστυνοµικά τεκµήρια από υποθέσεις που αφορούν διακίνηση, εµπορία και χρήση 
ναρκωτικών, εµπρησµούς, χρήση και κατοχή εκρηκτικών υλών, φόνους, ληστείες,  
βιασµούς, κακόβουλες ζηµιές κ.ά.  Οι στόχοι του εργαστηρίου είναι η συµβολή του, 
µε αµερόληπτη και αντικειµενική επιστηµονική µαρτυρία, στην απονοµή της 
∆ικαιοσύνης και στη στήριξη του έργου που έχει να επιτελέσει η Αστυνοµία.  Κατά 
το 2004 παραλήφθηκαν 2747 τεκµήρια, σε σύγκριση µε 2834 το 2003.   Τα 
ναρκωτικά συνεχίζουν να αποτελούν το µεγαλύτερο όγκο της εργασίας του 
εργαστηρίου, σε σχέση µε άλλες υποθέσεις.  Από το σύνολο των 2747 τεκµηρίων (ο 
αριθµός αυτός δεν αντανακλά τον πραγµατικό αριθµό αναλύσεων,  ο οποίος είναι 
πολύ µεγαλύτερος) 1457 τεκµήρια ήταν από υποθέσεις ναρκωτικών.  Σηµαντική 
αύξηση τα τελευταία χρόνια υπήρξε στα χάπια αµφεταµινών τύπου ECSTASY, τα 
οποία ανήλθαν σε 5268 χάπια σε σύγκριση µε 5725 το 2003 καί 2967 το 2001 καθώς 
και στην ηρωίνη όπου αναλύθηκαν  135 τεκµήρια  σε σύγκριση µε 130 το 2003 και 
50 το 2002. 
To εργαστήριο οργάνωσε µε µεγάλη επιτυχία το ετήσιο Συµπόσιο του ∆ικτύου 
Εγκληµατολογικών Ινστιτούτων ENFSI (European Network of Forensic Science 
Institutes) σε θέµατα ανίχνευσης εύφλεκτων υλών στην Κύπρο. Επίσης, το 2004, το 
εργαστήριο επεκτάθηκε στον τοµέα ανίχνευσης υπολειµµάτων εκπυρσοκρότησης 
όπλου µε τη χρήση Ηλεκτρονικού Μικροσκοπίου Σάρωσης και στον ποσοτικό 
προσδιορισµό ναρκωτικών.  
 
∆ικανική Τοξικολογία:  Η ∆ικανική Τοξικολογία αποτελεί ένα ιδιαίτερα σηµαντικό 
κλάδο της Τοξικολογίας, που βοηθά τη ∆ικαιοσύνη στη διαπίστωση των διαφόρων 
δηλητηριάσεων, κυρίως εγκληµατικής φύσης.  Σκοπός του εργαστηρίου είναι η 
διερεύνηση τυχόν λήψης φαρµάκου, ναρκωτικού, δηλητηρίου ή φυτοφαρµάκου σε 
περίπτωση απόπειρας αυτοκτονίας, δηλητηρίασης ή αιφνίδιου θανάτου, σε τεκµήρια 
που προσκοµίζει  η Αστυνοµία. Τα αποτελέσµατα των αναλύσεων αποτελούν 
αναπόσπαστο µέρος της Ιατροδικαστικής.  Επίσης, διερευνάται η πιθανότητα 
διάπραξης φόνου ή άλλου ποινικού αδικήµατος υπό την επήρεια ναρκωτικών ή/και 
φαρµάκων/αλκοόλ. Το 2004 υπήρξαν 13 θάνατοι από χρήση ναρκωτικών (ηρωίνη) σε 
σύγκριση µε 1 θάνατο από ηρωίνη το 2003. 
 
Πρόγραµµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας:  Μέσα στα πλαίσια εφαρµογής Προγράµµατος 
∆ιασφάλισης Ποιότητας, το εργαστήριο έλαβε µέρος, µε επιτυχία, σε προγράµµατα 
διεργαστηριακού ελέγχου για εύφλεκτες ύλες µε το Ευρωπαϊκό ∆ιαδίκτυο 
Εργαστηρίων ∆ικανικής Χηµείας  (ENFSI).  Στο Πρόγραµµα αυτό γίνεται έλεγχος 
της αξιοπιστίας και της ποιότητας των αναλύσεων εύφλεκτων υλών που 
διενεργούνται σε ανάλογα εργαστήρια της Ευρώπης.   
 
Το εργαστήριο εφαρµόζει το Πρόγραµµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας του Γενικού 
Χηµείου.  Το εργαστήριο διαπιστεύθηκε από τον ΕΣΥ∆ στον τοµέα των ναρκωτικών 
και προωθεί τη διαπίστευση στον τοµέα υπολειµµάτων εύφλεκτων υλών.    
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3.2  Εργαστήριο Ελέγχου Φαρµάκων και Καλλυντικών 

 
Στόχος του εργαστηρίου είναι η διασφάλιση της ποιότητας των φαρµακευτικών 
σκευασµάτων(ανθρωπίνων και κτηνιατρικών),των καλλυντικών  προϊόντων και των 
συµπληρωµάτων  διατροφής που διακινούνται στην Κύπρο, και κατ' επέκταση, η 
διασφάλιση της ∆ηµόσιας Υγείας, η προστασία του καταναλωτή και  η στήριξη του 
εξαγωγικού εµπορίου της Κύπρου στους  τοµείς αυτούς. 

 
Το εργαστήριο, όπως και τα υπόλοιπα εργαστήρια του Γενικού Χηµείου, κατά το 
2004 συνέχισε την  εφαρµογή του προγράµµατος ∆ιασφάλισης Ποιότητας,  που είχε 
αρχίσει από το 1999 και επέκτεινε το πεδίο διαπίστευσής του σε τεχνικές, σύµφωνα 
µε το πρότυπο ΙSO/ΙΕC 17025, οι οποίες εφαρµόζονται στο Εργαστήριο για τον 
Έλεγχο Φαρµάκων και Καλλυντικών Προϊόντων . 
 
Οι δραστηριότητες του εργαστηρίου βάσει των αρµοδιοτήτων για έλεγχο ποιότητας 
στους τέσσερις  πιο πάνω τοµείς περιγράφονται πιο κάτω. 
 
Έλεγχος ανθρωπίνων σκευασµάτων: 

 
Κατά το 2004  το εργαστήριο  κατόπιν συµφωνίας µε τις Φαρµακευτικές Υπηρεσίες 
ανάλαβε πλέον ως το  µόνο επίσηµο εργαστήριο Ελέγχου Φαρµάκων, τον 
εργαστηριακό έλεγχο των σκευασµάτων αυτών, για σκοπούς εγγραφής (pre-
marketing)αλλά και ελέγχου της αγοράς (post-marketing) τα οποία  διατίθενται από  
τον ιδιωτικό  και τον κρατικό τοµέα 
Η συµφωνία υπογράφηκε κατά το τέλος της χρονιάς και αναµένεται να εφαρµοστεί 
πλήρως το 2005. Κατά την διάρκεια της χρονιάς το εργαστήριο µε βάση τον ισχύοντα 
παλαιότερο διακανονισµό  προέβει αναλυτικά στους πιο κάτω ελέγχους. 
Εξετάστηκαν 215 δείγµατα  εκ των οποίων,  τα 37  ήταν για σκοπούς  εγγραφής, τα 
146 για έλεγχο ποιότητας (post marketing) σταλµένα από τις Φαρµακευτικές 
Υπηρεσίες από δειγµατοληψίες του ιδιωτικού τοµέα και τις Φαρµακευτικές 
Αποθήκες. 6  δείγµατα στάληκαν για έλεγχο βάσει των περί  Προσφορών του 
∆ηµοσίου Κανονισµών του 1999 . 10  δείγµατα αφορούσαν διερεύνηση υπόθεσης της 
Αστυνοµίας για παράνοµη κατοχή φαρµακευτικού σκευάσµατος. Στα πλαίσια 
διεξαγωγής εσωτερικού ελέγχου ποιότητας  το εργαστήριο ανάλυσε ακόµη 11 
δείγµατα από ιδιωτικά φαρµακεία . 
 
Από τους πιο πάνω ελέγχους 11 σκευάσµατα  βρέθηκαν εκτός προδιαγραφών. Οι 
αποκλίσεις οφείλονται σε: 
 

Λανθασµένη δήλωση στην ετικέτα του σκευάσµατος. 
Όρια εκτός προδιαγραφών σε δοκιµές όπως συγγενείς ουσίες και ποσοτικού 
προσδιορισµού  
Ελλιπή  µέθοδο ελέγχου του κατασκευαστή κατά το στάδιο της εγγραφής 

 
Το εργαστήριο,  όπως κάθε χρονιά,  στα πλαίσια του ελέγχου ποιότητας, έλαβε µέρος 
σε ∆οκιµές ∆εξιότητας διοργανωµένες από την Ευρωπαϊκή Φαρµακοποιία και σε 
άλλες  µελέτες ∆ιεργαστηριακού Ελέγχου  και τα αποτελέσµατα  ήταν εξαίρετα. 
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Έλεγχος κτηνιατρικών φαρµακευτικών σκευασµάτων: 
 
Η συνεργασία του εργαστηρίου µε τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες (ΚΥ)κατά το 2004 
περιορίστηκε µόνο στην σύναψη συµφωνίας µεταξύ των δυο υπηρεσιών για 
εφαρµογή προγραµµατισµένου ελέγχου των κτηνιατρικών φαρµακευτικών 
σκευασµάτων, βάσει  του περί Κτηνιατρικών Φαρµακευτικών Προϊόντων Νόµου 
εφόσον καµία αίτηση δεν έγινε εκ µέρους των ΚΥ προς το εργαστήριο για έλεγχο 
σκευασµάτων.  
 

Έλεγχος καλλυντικών προϊόντων: 
 
Κατά το 2004 το εργαστήριο επέκτεινε το πεδίο διαπίστευσης του εκτός του ελέγχου 
των φαρµακευτικών προϊόντων και στον έλεγχο των Καλλυντικών µε την 
διαπίστευση µεθόδου ελέγχου συντηρητικών ουσιών στα καλλυντικά . 
Πέρα τούτου συνέχισε  την εφαρµογή του περί Καλλυντικών Προϊόντων Νόµου και 
σε συνεργασία µε τις Φαρµακευτικές Υπηρεσίες εφάρµοσε τον έλεγχο για 
συντηρητικές ουσίες σε 29 δείγµατα (σαµπουάν, κρέµες και γαλακτώµατα), 15 
σταλµένα από τις Φαρµακευτικές Υπηρεσίες και 14 από δειγµατοληψία του 
εργαστηρίου. Τα δείγµατα εξετάστηκαν,  τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά για µεγάλο 
αριθµό συντηρητικών ουσιών.  Επιπρόσθετα,  σε συνεργασία µε το εργαστήριο της 
Μικροβιολογίας ο έλεγχος κάλυψε και µικροβιολογικές παραµέτρους.   
 
Συνέχισε επίσης η συµµετοχή σε διεργαστηριακούς ελέγχους δεξιότητας µε 
προέκταση και σε άλλες παραµέτρους µε πάρα πολύ καλά αποτελέσµατα. 
 
Έλεγχος Συµπληρωµάτων ∆ιατροφής 
 
Το 2004 το εργαστήριο επέκτεινε τις αρµοδιότητες του και στον έλεγχο των 
συµπληρωµάτων διατροφής .Η περιεκτικότητα των συµπληρωµάτων διατροφής σε 
βιταµίνες και ανόργανα άλατα καλύπτεται από την περί Τροφίµων Νοµοθεσία 
(Κανον. διατάξεις). Οι περί Συµπληρωµάτων ∆ιατροφής Κανονισµοί του 2004 
(2002/46/ΕΚ) βρίσκονται σε ισχύ από τις 30 Απριλίου 2004, εκτός από κάποια άρθρα 
για τα οποία εδόθη µεταβατική περίοδος ισχύς µέχρι την 1 Αυγούστου 2005. 
Ένεκα της χρήσης των σκευασµάτων αυτών ως µέσα χορήγησης ελεγχόµενων ουσιών 
όπως αναβολικών στεροειδών ή/και διεγερτικών ουσιών  µε αποδέκτες κυρίως την 
νεολαία ο έλεγχος ξεκίνησε µε τις ουσίες αυτές. Στο εργαστήριο σε πιλοτικό 
πρόγραµµα  αναπτύχθηκε µέθοδος προσδιορισµού και  εφαρµογή   της σε δείγµατα 
τα οποία προσκοµίστηκαν από την αστυνοµία. Συγκεκριµένα ελέχθηκαν 31 δείγµατα  
(από τα οποία προέκυψαν 43 απλά δείγµατα ) για 15 ουσίες : 
Σε 20 δείγµατα δεν ανιχνεύθηκε καµία από τις 15 ουσίες, σε 2 δείγµατα ανιχνεύθηκαν 
αναβολικά στεροειδή, εφεδρίνη/ ψευδοεφεδρίνη και καφεΐνη, σε άλλα 2 δείγµατα 
ανιχνεύθηκαν αναβολικά στεροειδή, σε  4  δείγµατα ανιχνεύθηκε η ουσία καφεΐνη και 
εφεδρίνη/ ψευδοεφεδρίνη  και  σε  3  δείγµατα ανιχνεύθηκε µόνο  η ουσία καφεΐνη .  
Τα αποτελέσµατα της πιο πάνω εργασίας παρουσιάστηκαν και ως πόστερ στο 
επιστηµονικό Συνέδριο Χηµείας που έγινε στη Θεσσαλονίκη το ∆εκέµβριο του 2004. 
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3.3  Εργαστήριο Υπολειµµάτων Κτηνιατρικών Φαρµάκων 

 
Στόχοι του εργαστηρίου είναι: α) η ∆ιασφάλιση της ∆ηµόσιας Υγείας από τις 
επικίνδυνες επιδράσεις των υπολειµµάτων κτηνιατρικών φαρµάκων στον άνθρωπο, 
τα οποία πιθανόν να υπάρχουν σε προϊόντα ζωικής προέλευσης και β) η στήριξη των 
εξαγωγών Κυπριακών προϊόντων ζωικής προέλευσης  σε χώρες της Ε.Ε. 
Ο έλεγχος υπολειµµάτων κτηνιατρικών φαρµάκων άρχισε σε συνεργασία µε τις 
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες το 1991. Κατά το 1995 η ανάγκη εναρµόνισης µε το 
Ευρωπαϊκό  Κεκτηµένο και η ανάπτυξη εξαγωγικού εµπορίου µε τις χώρες µέλη της  
ΕΕ, κατέστησε αναγκαία την έγκριση και υλοποίηση εθνικού προγράµµατος ελέγχου 
σύµφωνα µε τις οδηγίες της Ε.Ε. 
 
Το 2004 το εργαστήριο είχε την ευθύνη να διεκπεραιώσει το 80% του εγκεκριµένου 
από την ΕΕ προγράµµατος. Με επίµονες προσπάθειες και πρόσληψη έκτακτου 
προσωπικού το εργαστήριο  κάλυψε  µόνο το 35% των υποχρεώσεων του. 
Σηµειώθηκε αύξηση στον αριθµό των απαιτουµένων δειγµάτων ο οποίος ανήλθε στις 
3210. Από τα 1057 δείγµατα που υποβλήθηκαν για ανάλυση,  63% ήταν κρέατα: 
χοιρινά, κοτόπουλα, µοσχάρια, αιγοπρόβατα και κουνέλια, 7% ούρα και 3% αίµα από 
τα αντίστοιχα είδη ζώων, 13% γάλα, 3% ψάρια, 4% αυγά και 6% νερά. Ελέχθηκαν 
συνολικά 1792 παράµετροι που αφορούσαν  τις οµάδες αναβολικών, αντιβιοτικών, 
παρασιτοκτόνων, θυρεοστατικών, αντιπρωτοζώων, ηρεµιστικών, β-ανταγωνιστών 
κοκκιδιοστατικών και Πράσινο του Μαλαχίτη. Σε δείγµα χοιρινού κρέατος 
προσδιορίστηκε το αντιβιοτικό Σουλφαδιαζίνη, εκτός των επιτρεπόµενων ορίων, 
ποσοστό 2%. 
 
Κατά την παρούσα χρονιά παρατηρείται µια ανησυχητική χρήση απαγορευµένων 
ουσιών σε ζώα. Εντοπίστηκε παρουσία αρκετών απαγορευµένων ουσιών σε ψάρια, 
κρέατα και µέλι. Σε δείγµα πέστροφας, κυπριακής εκτροφής που υποβλήθηκε για 
ανάλυση, προσδιορίστηκε η ουσία Πράσινο του Μαλαχίτη. Σε ένα από τα 7 δείγµατα 
κουνελιών που υποβλήθηκαν για προσδιορισµό Νιτροϊµιδαζολών, ταυτοποιήθηκε 
µεταβολίτης των Νιτροϊµιδαζολών. Ποσοστό 6,5% των δειγµάτων κοτόπουλου που 
υποβλήθηκε για προσδιορισµό του κοκκιδιοστατικού Νικαρπαζίνης ήταν µη 
συµµορφούµενα µε τον κανονισµό ΕΕ/2377/90. Σε δείγµα βοδινών ούρων από τα 4 
που υποβλήθηκαν ταυτοποιήθηκε η αναβολική ουσία α-Νορτεστοστερόνη. 
 
Στα πλαίσια του εθνικού προγράµµατος ελέγχου Υπολειµµάτων Σουλφοναµιδίων σε 
µέλι το οποίο διεξήχθει το 2004 σε συνεργασία µε τις Υγειονοµικές Υπηρεσίες, 
εντοπίστηκαν σε 11 από τα 20 δείγµατα που υποβλήθηκαν Σουλφοναµίδια, δηλαδή 
σε ποσοστό 55%. Επισηµαίνεται ότι τα Σουλφοναµίδια είναι αντιβιοτικά των οποίων 
όµως απαγορεύεται η χρήση στην µελισσοκοµία.  
 
Το εργαστήριο εντός του 2004 άρχισε από κοινού µε τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες την 
εφαρµογή προγράµµατος ελέγχου Υπολειµµάτων Κτηνιατρικών Φαρµάκων σε 
εισαγώµενα προϊόντα ζωϊκής προέλευσης, όπως απαιτείται από το Ευρωπαϊκό 
Κεκτηµένο. Ο απαιτούµενος αριθµός αναλύσεων για δείγµατα εισαγωγής ανέρχεται 
σε 235. Σε δείγµα µελιού εισαγωγής από την Ινδία εντοπίστηκε το απαγορευµένο 
αντιβιοτικό χλωραµφενικόλη.  
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Μέσα στα πλαίσια της εφαρµογής του προγράµµατος ∆ιασφάλισης Ποιότητας 
διεξήχθηκαν 215 αναλύσεις δειγµάτων ελέγχου, δηλαδή ποσοστό 11%.  
Το διαπιστευµένο από το 2002 εργαστήριο συµµετείχε σε διεργαστηριακούς ελέγχους 
που διεξήγαγαν τρία αντίστοιχα Κοινοτικά Εργαστήρια Αναφοράς                                 
για τα Υπολείµµατα Κτηνιατρικών Φαρµάκων, AFSSA/CRL/Γαλλίας, 
RIVM/CRL/Ολλανδίας και BVL/CRL/Γερµανίας. Επίσης συµµετείχε σε 
διεργαστηριακό έλεγχο του FAPAS/UΚ. Τα αποτελέσµατα ήταν πολύ ικανοποιητικά. 
Επιπλέον το εργαστήριο µέσα στα πλαίσια των αρµοδιοτήτων του ως Εθνικό 
Εργαστήριο Αναφοράς (NRL), ανέπτυξε µεθοδολογία για αναλύτες, όπως τα 
Σουλφοναµίδια στο µέλι και πολυυπολειµµατική µέθοδο για προσδιορισµό 
αναβολικών ουσιών στο κρέας. Για την ολοκλήρωση  του εθνικού προγράµµατος 
ελέγχου, απαιτείται ανάπτυξη επιβεβαιωτικών µεθόδων ή/και µεθόδων ρουτίνας 
καθώς και η επικύρωση, τους για µεγάλο αριθµό ουσιών.  
 
Στόχος του εργαστηρίου είναι να καλύψει πλήρως τα Ευρωπαϊκά Προγράµµατα 
ελέγχου Υπολειµµάτων Κτηνιατρικών Φαρµάκων σε επιτόπια και εισαγόµενα 
προϊόντα ζωικής προέλευσης ώστε να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του 
Ευρωπαϊκού Κεκτηµένου, στόχος ο οποίος θα εκπληρωθεί µε την παραλαβή στο 
εργαστήριο του απαραίτητου εξοπλισµού (LC-MS-MS) και πρόσληψη νέου µόνιµου 
προσωπικού. 
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4.  ΤΟΜΕΑΣ  Γ 
 
Ο Τοµέας Γ το 2004 αποτελείται από  τα  Εργαστήρια Υπολειµµάτων Φυτοφαρµάκων 
(Εργ.08), Περιβαλλοντικής Χηµείας (Ι) (Εργ.06) και (ΙΙ) (Εργ.10),  Οικοτοξικολογίας 
(Εργ07) και Ραδιενέργειας (Εργ09). Οι σηµαντικότερες δραστηριότητες του Τοµέα Γ,  
το 2004 εστιάστηκαν στην  επίτευξη των στόχων που απορρέουν από τις µετά- 
ενταξιακές µας  υποχρεώσεις, την διαπίστευση του  εργαστηρίου Περιβαλλοντικής 
Χηµείας  (ΙΙ)  και την επέκταση της διαπίστευσης των  διαπιστευµένων Εργαστηρίων  
06.07 και 08.  
 
Σηµαντικός στόχος που στέφθηκε µε επιτυχία ήταν η αξιοποίηση ευκαιριών 
απορρόφησης πιστώσεων από την Ε.Ε (περίπου 2 M€) στα πλαίσια της µεταβατικής 
βοήθειας (transition facility), καθώς και  στα πλαίσια του FP6 µε το ερευνητικό  
πρόγραµµα EMCO ύψους 90 000 €. Το ΕΜCO στοχεύει στην ανάπτυξη βιολογικών 
δοκιµών προσδιορισµού φαρµακευτικών ουσιών σε οικιστικά κ.ά απόβλητα, 
ιδιαίτερα εκείνων που µπορούν να επηρεάσουν το ενδοκρινικό σύστηµα των 
οργανισµών περιλαµβανοµένου του ανθρώπου. Σχετικό πρόγραµµα για ενίσχυση των 
δυνατοτήτων παρακολούθησης της ραδιενέργειας σχεδιάστηκε από το ΓΧΚ σε 
συνεργασία µε το Τµήµα Επιθεώρησης Εργασίας και εγκρίθηκε από την ΙΑΕΑ  
συνολικού ύψους $162.200 .  
 
Το 2004 έγινε σχετική  συµφωνία για µεταφορά τεχνογνωσίας και αγοράς 
δικαιωµάτων για εκτέλεση της βιολογικής δοκιµής DR CALLUX και   ERCALLUX  
για έλεγχο των διοξινών και ενδοκρινικών διαταρακτών αντίστοιχα εντός του 2005.  
Το 2004 στάλθηκαν  στο εξειδικευµένο εργαστήριο ODS της Ολλανδίας για έλεγχο 
διοξινών µε την βιολογική δοκιµή 5 δείγµατα εισαγόµενων και 27 δείγµατα 
κυπριακής προέλευσης (γάλα και γαλακτοµικά προϊόντα, αυγά , κρέας , ψάρια κ.ά). 5 
δείγµατα εισαγόµενα και 10 κυπριακά ελέχθησαν επίσης  και µε την χηµική µέθοδο 
GC/HRMS σε συνεργαζόµενο εργαστήριο του Οργανισµού Περιβάλλοντος της 
Βιέννης.  Όλα τα δείγµατα ήταν εντός των µεγίστων αποδεκτών ορίων. Το 96%  των 
κυπριακών προϊόντων ήταν επίσης και κάτω από τα όρια προειδοποίησης. 
 
Προωθήθηκε επίσης η ενεργός συµµετοχή σε δραστηριότητες διεθνών οργανισµών 
κυρίως του UNEP,  της  ΙΑΕΑ  και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Ιδιαίτερα ενεργός ήταν   
η  συµµετοχή του προσωπικού στις  οµάδες εργασίας  και επιτροπές της ΕΕ  όπως 
στο Σχέδιο ∆ράσης για το Περιβάλλον και την Υγεία και στις οµάδες των νερών 
(Οδηγία 2000/60), υπολειµµάτων φυτοφαρµάκων, διοξινών και PCBs, 
βιοπαρακολούθησης των παιδιών κλπ.  

αστήρια 

• Ο τοµέας Γ εφαρµόζει ολοκληρωµένη προσέγγιση στα θέµατα 
περιβάλλοντος  που βασίζεται στην ολοκλήρωση των χηµικών και 
βιολογικών µεθόδων.   Τα  δύο Εργαστήρια Περιβαλλοντικής Χηµείας  
(Ι) και (ΙΙ) και το Εργαστήριο Οικοτοξικολογίας έχουν αυτόνοµη δοµή,  
αλλά αλληλοσυµπληρούµενες δραστηριότητες συναποτελόντας τους 
πυλώνες της ολοκληρωµένης παρακολούθησης. Τα τρία εργαστήρια 
καλύπτουν όλο το φάσµα περιβαλλοντικής παρακολούθησης,            
ελέγχου της ρύπανσης καθώς και της διερεύνησης της γεωργικής και   
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βιοµηχανικής ρύπανσης που προέρχεται από σηµειακές ή διάσπαρτες ή 
και πολλαπλές πηγές Η διερεύνηση βασίζεται στην εφαρµογή  
ενοποιηµένων  χηµικών και  βιολογικών προσεγγίσεων. Βασικοί στόχοι 
της ολοκληρωµένης προσέγγισης είναι: 

 

• η διαπίστωση των τάσεων της ρύπανσης, 

• η ανάπτυξη του Συστήµατος Έγκαιρης Επισήµανσης τυχαίας ή 
εξελισσόµενης ρύπανσης των νερών (Early Warning System), 

• η καταµέτρηση των επιδράσεων και αλληλεπιδράσεων των χηµικών 
ουσιών και η εκτίµηση των σχετικών κινδύνων και  

• ∆ιαδικασίες ολιστικής αξιολόγησης βασισµένες στο συνδυασµό 
ανώτατων νοµοθετηµένων ορίων των ρύπων και  όπου υπάρχουν κενά 
στη νοµοθεσία,  η ανάπτυξη/ εφαρµογή   επιστηµονικά τεκµηριωµένων  
κριτηρίων αξιολόγησης,  

• ∆είκτες ώστε να συνυπολογίζονται και µετατρέπονται τα αναλυτικά 
δεδοµένα σε συγκροτηµένη και άµεσα αξιοποιήσιµη πληροφορία για 
εκείνους που λαµβάνουν  σχετικές πολιτικές αποφάσεις 

� 
Από το 1996 έχει µεθοδευτεί  η ανάπτυξη της  εµπειρογνωµοσύνης και της  υποδοµής 
των Εργαστηρίων ώστε σήµερα, µε σχετική ενίσχυση του ανθρώπινου δυναµικού 
τους,  να µπορούν να  καλύψουν το  ευρύ φάσµα της χηµικής και βιολογικής πτυχής 
των απαιτήσεων του Ευρωπαϊκού Κεκτηµένου των Νερών. Tα Εργαστήρια 
υποστηρίζουν ουσιαστικά την εφαρµογή της Κυβερνητικής πολιτικής σε θέµατα 
πρόληψης και παρακολούθησης της ρύπανσης των νερών συνεργαζόµενα στενά, ως 
υπηρεσία στήριξης, µε τα αρµόδια Τµήµατα ιδιαίτερα το Τµήµα Αναπτύξεως 
Υδάτων, Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών, Επιθεώρησης Εργασίας και την Υπηρεσία 
Περιβάλλοντος.  
 

4.1  To Εργαστήριο Περιβαλλοντικής Χηµείας (Ι) (Εργαστήριο 06)  

 

 
Το Εργαστήριο έχει την ευθύνη ελέγχου  των επιφανειακών νερών  (φράκτες, λίµνες  
και ποτάµια) καθώς και του ελέγχου ρυπαντών στο πόσιµο  νερό. Έχει  δυνατότητες 
κάλυψης ενός ευρέως φάσµατος οργανικών και ανόργανων ρυπαντών. Το 2004 
αναλύθηκαν συνολικά 180 δείγµατα για µέχρι και 5-8 διαφορετικές κατηγορίες 
αναλύσεων. Το σύνολο των επιµέρους παραµέτρων που µετρήθηκαν ήταν 10331. Τα 
δείγµατα ήταν κυρίως νερά (πόσιµα και επιφανειακά) στα πλαίσια του προγράµµατος  
Έρευνας και Παρακολούθησης των νερών, καθώς και νερά από περιστατικά 
περιβαλλοντικής ρύπανσης.  
 
Το εργαστήριο συµµετείχε επιτυχώς 4 φορές σε διεργαστηριακό  έλεγχο ικανότητας 
του φορέα   Aquacheck για 1) τον προσδιορισµό των υπολειµµάτων φυτοφαρµάκων 
σε νερά όπως τριαζίνες, φαινυλουρίες και οργανοφωσφορικά και 2) για τον 
προσδιορισµό άλλων οργανικών ρυπαντών όπως οι PAHs και τα τριαλογονοµεθάνια 
σε νερά.  
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Το 2004 εφαρµόστηκαν τα  πιο κάτω Προγράµµαταπρογράµµατα παρακολούθησης  

και διεξήχθησαν οι πιο κάτω έρευνες:  
 
 
 
1. Εθνικό Πρόγραµµα Παρακολούθησης Επιφανειακών Νερών  -για την ε Εφαρµογή 
των οδηγιών 75/440/ΕΕ  (Κ∆Π 97/2000)  και 2000/60/ΕΕ  (Νόµος Ν.13(Ι)/2004) 
Περί Προστασίας και. ∆ιαχείρισης των Υδάτων)  
 
Σύµφωνα µε το πρωτόκολλο συνεργασίας µε το ταξύ Τµήµατος  Αναπτύξεως Υδάτων 
και του Γενικού Χηµείου του Κράτους:                «Ανάπτυξη και εφαρµογή του 
προγράµµατος παρακολούθησης των Ποιοτικών παραµέτρων των Υδατικών 
συστηµάτων για εφαρµογή των οδηγιών75/440/ΕΕ        και 2000/60/ΕΕ» - 30/9/2003, 
το 2004 έγιναν    3 δειγµατοληψίες: τον Φεβρουάριο, Ιούνιο                 και Νοέµβριο .  
Οι δειγµατοληψίες αφορούσαν  8 φράγµατα  και  τους 11  ρέοντες σε αυτά ποταµούς. 
Συνολικά αναλύθηκαν 41 δείγµατα επιφανειακών νερών.. Για τΣυµπληρωµατικές 
αναλύσεις ην ολοκληρωµένη   ανάλυση συµµετείχαν 5 εργαστήρια του ΓΧΚ έγιναν 
επίσης από , ττα εργΕργ. 02, 06, 07, 10 και 15.   
 
 
2. Πιλοτικό Πρόγραµµα Πόσιµου νερού για εφαρµογή της Νοµοθεσίας Ν87(Ι)/2001 
(Οδηγία 98/83/ΕΕ)  
 
Σύµφωνα µε το πρωτόκολλο συνεργασίας µε τις Υγειονοµικές Υπηρεσίες -14/1/2004, 
ξεκίνησε ένα το πιλοτικό πρόγραµµα ελέγχου της ποιότητας του πόσιµου νερού . Το 
εργαστήριο Εργ. 06  συµµετείχε σε 2 δειγµατοληψίες, τον Ιούνιο και Οκτώβριο και 
ανάλυσε 31 δείγµατα από όλες τις επαρχίες. της Κύπρου. Τα δείγµατα εξετάστηκαν 
για τους πλείστους κατά προτεραιότητα οργανικούς ρυπαντές (µέρος Β του νόµου 
Ν87(Ι)/2001).  . Επιπλέον το εργ. 06 ανάλυσε και σ’ άλλα 20 δείγµατα πόσιµου νερού 
( από την  υδατοπροµαπό το δίκτυο, ήθεια και τα διυλιστήρια επεξεργασίας και τα 
εργοστάσια  αφαλάτωσης νερού  και αφαλάτωσης)    για προσδιορισµό 
προσδιορίστηκαν της παρουσίας   Ττριαλογονοµεθαάνια. νίων (  παραπροϊόντα 
χλωρίωσης). Όλα τα δείγµατα ήταν εντός των αποδεκτών ορίων.    
 
 
3. Πρόγραµµα «Παρακολούθησης των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων στον 
Υδροφορέα Ακρωτηρίου  από τον εµπλουτισµό του µε Ανακυκλωµένο νερό του 
Αποχετευτικού Συστήµατος Λεµεσού – Αµαθούς» σε συνεργασία µε το Τµήµα 
Αναπτύξεως Υδάτων. 
Σύµφωνα µε το πρωτόκολλο συνεργασίας  µεταξύ Τµήµατος Αναπτύξεως Υδάτων 
και του Γενικού Χηµείου του Κράτους – 5/8/1998,  το 2004 µελετήθηκαν  7  
δείγµατα υπόγειων νερών . Από το 1998 που ξεκίνησε η διερεύνηση εξετάστηκαν 34 
υπόγεια νερά της περιοχής.Σκοπός του προγράµµατος είναι η συνεχής 
παρακολούθηση της γεωγραφικής και χρονικής εξέλιξης της ποιότητας του νερού του 
υδροφορέα της περιοχής Ακρωτηρίου καθώς και η διερεύνηση των θετικών και 
αρνητικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων στον υδροφορέα και τη θάλασσα από τον 
εµπλουτισµό του µε Ανακυκλωµένο νερό. 
 
 



4. ∆ικοινοτικό πρόγραµµα UNOPS “ Ολοκληρωµένο Σύστηµα Παρακολούθησης και 
Έγκαιρης επισήµανσης των προβληµάτων του Σταθµού επεξεργασίας Λυµάτων 
Λευκωσίας- στήριξη της ποιότητας για ασφαλή χρήση των επεξεργασµένων 
λυµάτων» - 1/4/2001- 30/3/2003-31/8/2004 
 
Το 2004    ολοκληρώθηκε το πιο πάνω πρόγραµµα το οποίο  υλοποιήθηκε  σε 
συνεργασία µε το Συµβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας.  Επιχορηγήθηκε   µε 
167,000 ΛΚ από τις ΗΠΑ µέσο του UNOP και διήρκεσε 3 χρόνια (1/4/01 µέχρι 
31/8/04)  .   Στόχος του  ήταν η ανάπτυξη ενός αποτελεσµατικού συστήµατος 
ελέγχου,  που να διασφαλίζει µακροπρόθεσµα την ασφαλή επαναχρησιµοποίηση των 
λυµάτων. Τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στην τελική έκθεση που δόθηκε στην 
UNOPS τον Αύγουστο του 2004. 
3. Ποιοτικός έλεγχος νερού Υδατοφρακτών για σκοπούς διαχείρισης Εσωτερικών 
υδάτων (Οδηγία  78/659/ ΕΕ και  Κ∆Π10/2001)) περί της Ποιότητας των Γλυκών 
Υδάτων που έχουν ανάγκη προστασίας ή βελτίωσης για την διατήρηση της ζωής των 
ιχθύων  
 
Στα πλαίσια του πιο πάνω ελέγχου και σε συνεργασία µε το Τµήµα Αλιείας και 
Θαλάσσιων Ερευνών  εξετάστηκαν  20 δείγµατα επιφανειακών νερών για τα µέταλλα 
Zn και  Cu. 
 
Το 2004 διεξήχθησαν τα  πιο κάτω ερευνητικά προγράµµατα και   έρευνες  
 
1. «Παρακολούθηση των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων στον Υδροφορέα 
Ακρωτηρίου  από τον εµπλουτισµό του µε Ανακυκλωµένο νερό του Αποχετευτικού 
Συστήµατος Λεµεσού – Αµαθούς»  
 
Σκοπός  του ερευνητικού προγράµµατος είναι η συνεχής παρακολούθηση της 
γεωγραφικής και χρονικής εξέλιξης της ποιότητας του νερού του υδροφορέα της 
περιοχής Ακρωτηρίου καθώς και η διερεύνηση των θετικών και αρνητικών 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων στον υδροφορέα και τη θάλασσα από τον εµπλουτισµό 
του µε Ανακυκλωµένο νερό. Σύµφωνα µε το πρωτόκολλο συνεργασίας  µεταξύ 
Τµήµατος Αναπτύξεως Υδάτων και του Γενικού Χηµείου του Κράτους, το 2004  
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µελετήθηκαν  7  δείγµατα υπόγειων νερών. Από το 1998 που ξεκίνησε η διερεύνηση 
εξετάστηκαν 34 υπόγεια νερά της περιοχής. 
 
2. Το πρόγραµµα UNOPS “Ολοκληρωµένο Σύστηµα Παρακολούθησης και Έγκαιρης 
επισήµανσης των προβληµάτων του Σταθµού επεξεργασίας Λυµάτων Λευκωσίας- 
στήριξη της ποιότητας για ασφαλή χρήση των επεξεργασµένων λυµάτων» - 1/4/2001- 
30/3/2003-31/8/2004 
 
Το 2004 ολοκληρώθηκε το πιο πάνω πρόγραµµα το οποίο  υλοποιήθηκε  σε 
συνεργασία µε το Συµβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας.  Επιχορηγήθηκε  µε 
167,000ΛΚ από τις ΗΠΑ µέσο της UNOPS και διήρκεσε 3 χρόνια (1/4/01 µέχρι 
31/8/04). Στόχος του  ήταν η ανάπτυξη ενός αποτελεσµατικού συστήµατος ελέγχου,  
που να διασφαλίζει µακροπρόθεσµα την ασφαλή επαναχρησιµοποίηση των λυµάτων. 
Επίσης έγινε ανάπτυξη δεικτών ποιότητας (µοντέλο AMOEBA).Τα αποτελέσµατα 



παρουσιάζονται στην τελική έκθεση που δόθηκε στην UNOPS τον Αύγουστο του 
2004. 
 
5. Περιστατικά Ρύπανσης  
 
3.5.1.  Ρύπανση της παραλίας στην περιοχή παρά το «Woolworth Olympia» στην 
Λεµεσό, από υδρογονάνθρακες 
 
Τον Φεβρουάριο του 2004 συνεχίστηκε και ολοκληρώθηκε η διερεύνηση της  
περίπτωσης  ρύπανσης του   υδροφορέα από πετρελαιοειδή   σε νερά διατρήσεων που 
βρίσκονται στην παραλιακή ζώνη Λεµεσού. Η µελέτη που ξεκίνησε από τον 
Αύγουστο 2003 σε  συνεργασία µε το Τµήµα Γεωλογικής Επισκόπησης και 
ολοκληρώθηκε µε την έκδοση έκθεσης  τον Ιούνιο 2004 .  
 
54..2    ∆ιερεύνηση της ρύπανσης στην θαλάσσια περιοχή ΒασιλικουΒασιλικού 
 
Τον Οκτώβριο 2004 προκλήθηκε θαλάσσια ρύπανση στην περιοχή Βασιλικού που 
από πετρελαιοειδή.πιθανό  να οφειλόταν στην αντικατάσταση των αγωγών  της ΑΗΚ 
. Μετά από αίτηµα του Τµήµατος  Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών. Το Εργαστήριο 
ανέλαβε τη σχετική διερεύνηση τα πορίσµατα της οποίας περιλαµβάνονται σε 
σχετική έκθεση του ΓΧΚ. 
 Μελετήθηκαν δείγµατα από την συγκεκριµένη θαλάσσια περιοχή    για 
πετρελαιοειδή και δόθηκε η σχετική έκθεση στο Τµήµα Αλιείας και Θαλάσσιων 
Ερευνών. 
 
5.35.  Ρύπανση γεωτρήσεων από πετρελαιοειδή στην περιοχή Λυκαβηττού στη 
Λευκωσία.  
 
Τον Αύγουστο του 2004 παρατηρήθηκε στην περιοχή ΛυκαβητούΛυκαβηττού 
ρύπανση                   2 ιδιωτικών γεωτρήσεων από βενζίνη και πετρέλαιο . Το εργ. 06 
του ΓΧΚεργαστήριο σε συνεργασία  
µε το Τµήµα Γεωλογικής Επισκόπησης και την  Υπηρεσία Περιβάλλοντος  ανάλαβαν 
τη σχετική διερεύνησηεξέτασαν την υπόθεση. 
 

6. Ποιοτικός έλεγχος νερού Υδατοφρακτών για σκοπούς διαχείρισης 

Εσωτερικών υδάτων – βάσει της Οδηγίας  78/659/ ΕΕ περί της Ποιότητας των 

Γλυκών Υδάτων που έχουν ανάγκη προστασίας ή βελτίωσης για την διατήρηση 

της ζωής των ιχθύων ( Κ∆Π10/2001) 

 

Στα πλαίσια του πιο πάνω ελέγχου και σε συνεργασία µε το Τµήµα Αλιείας και 

Θαλάσσιων Ερευνών  εξετάστηκαν στο εργ. 06,  20 δείγµατα επιφανειακών 

νερών για τα µέταλλα Zn και  Cu. 

 

4.2   Εργαστήριο Οικοτοξικολογίας (Εργαστήριο 07)  
 
Το Εργαστήριο Οικοτοξικολογίας, συµπληρώνει το σύστηµα χηµικού ελέγχου 
σύµφωνα µε τις προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Συµβάλλει έτσι ουσιαστικά 
στην έγκαιρη διάγνωση και πρόληψη της ρύπανσης, αφού, µε βάση την Αµερικανική 
Υπηρεσία Προστασίας του Περιβάλλοντος και άλλα διεθνή δεδοµένα, ο χηµικός 
έλεγχος από µόνος του δεν µπορεί να καλύψει πέραν από το 20% των ρυπαντών στο 
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νερό ούτε και τις επιπτώσεις από τις αλληλεπιδράσεις των χηµικών ουσιών.  Στο 
εργαστήριο γίνονται δοκιµές τοξικότητας σε βακτήρια, άλγη και δάφνια, µελέτες 
πρόβλεψης των συνεργιστικών αλληλεπιδράσεων των φυτοφαρµάκων και δοκιµές 
γονοτοξικότητας δηλ. της δυνατότητας πρόκλησης µεταλλάξεων και άλλων 
επιδράσεων στο γενετικό υλικό.  Πεδίο εφαρµογής των δοκιµών είναι τα νερά, το 
έδαφος, ιζήµατα, βιοµηχανικά και άλλα απόβλητα και χηµικές ουσίες. Το Eργαστήριο  
Οικοτοξικολογίας αποτελεί τον πυρήνα περαιτέρω ανάπτυξης της αναγκαίας 
υποδοµής και τεχνογνωσίας για την εφαρµογή του βιολογικού ελέγχου που προβλέπει 
η Οδηγία  2000/60 της Ε.Ε.  
 
Το 2004 εξετάσθηκαν 135 δείγµατα νερών και ιζηµάτων για 3-4 διαφορετικές 
δοκιµές τοξικότητας. Ο συνολικός αριθµός δοκιµών ήταν 438 και περιλαµβάνει σε 
ποσοστό 39% δοκιµές για σκοπούς ελέγχου ποιότητας. Τα δείγµατα περιλάµβαναν 
κυρίως επεξεργασµένα οικιακά απόβλητα από τον σταθµό επεξεργασίας λυµάτων 
Μιας Μηλιάς στα πλαίσια του προγράµµατος UNOPS. Επίσης αναλύθηκαν δείγµατα 
στα πλαίσια του προγράµµατος αναλύσεων του ανακυκλωµένου νερού από τους  
βιολογικούς σταθµούς Λεµεσού-ΣΑΛΑ, Λάρνακας–ΣΑΛ, Παραλιµνίου και Αγίας 
Νάπας,  που εφαρµόζεται σε συνεργασία µε το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων. Επίσης 
εξετάστηκαν νερά (πόσιµα και επιφανειακά) στα πλαίσια του προγράµµατος Έρευνας 
και Παρακολούθησης των νερών. Στα πλαίσια παρακολούθησης περιστατικών 
περιβαλλοντικής /τυχαίας ρύπανσης εξετάστηκαν 4 δείγµατα νερού.  Αναλύθηκαν 
δείγµατα νερού και πρότυπες ουσίες στα πλαίσια ευρωπαικούευρωπαϊκού 
προγράµµατος                EU–Interlaboratory Exercise µε την δοκιµή Microtox.    
Το εργαστήριο συµµετείχε επιτυχώς 2 φορές σε διεργαστηριακό έλεγχο Aquacheck. 
 
Μια από τις µελλοντικές δραστηριότητες του εργαστηρίου θα είναι και ο έλεγχος των 
διοξινών. Στο παρόν στάδιο, 32 δείγµατα στάληκαν στο εξωτερικό για τις βιολογικές 
αναλύσεις των διοξινών για διάφορες κατηγορίες τροφίµων (Πίνακας 1). 
 
Πίνακας 1 : ∆είγµατα που  στάληκαν  στο εξωτερικό για τις Βιολογικές Αναλύσεις 
∆ιοξινών είναι :  

Category of sample Number of samples 

Τυρί  Gouda               2 

Τυρί  EDAMER               1 

challoumi cheese               4 

kefalotyri cheese               2 

 Γάλα συµπικνωµένο  
ζαχαρούχο 

              1 

Υποκατ. γάλακτος για 
χοιρίδια 

              1 

Fresh pasteurized milk               3 

Eggs               4 

Meat               4 

Meat from chicken               2 

Fish aquaculture               4 

Ξιφίας (sword)  fish               2 

Small fish               2 



 
Σύνολο 

 
            32 

 
 
 
 
 
 
 
Αναλυτικά τα δείγµατα και ο σκοπός ανάλυσης των δειγµάτων της Οικοτοξικολογίας 
παρουσιάζεται στον Πίνακα 2. 

4.3 Εργαστήριο Υπολειµµάτων Φυτοφαρµάκων (Εργαστήριο 08) 

 
Το Εργαστήριο είναι το Επίσηµο Εργαστήριο Ελέγχου των Υπολειµµάτων 
Φυτοφαρµάκων στα τρόφιµα.  Στόχος του είναι η ικανοποίηση των διατάξεων της 
Νοµοθεσίας και ο έγκαιρος εντοπισµός προβληµάτων για αποτελεσµατική 
αντιµετώπισή τους.  Η συνεχής ανάπτυξη, η διασφάλιση της ποιότητας, αξιοπιστίας 
και αποτελεσµατικότητας του ελέγχου αποτελούν βασικά στοιχεία στην επίτευξη των 
στόχων.  Ο έλεγχος γίνεται σε δύο επίπεδα: (α) βάσει τυχαίας δειγµατοληψίας και (β) 
βάσει ειδικών προγραµµάτων σε προϊόντα στόχους, δηλαδή προϊόντα που 
παρουσίαζαν κατά καιρούς προβλήµατα ή και είναι σηµαντικά στη διατροφή 
ευαίσθητων οµάδων π.χ. φράουλες, πατάτες και σταφύλια.   

Το Εργαστήριο βρίσκεται σε συνεχή διαδικασία εναρµόνισης των Κανονισµών των 
Υπολειµµάτων µε εκείνους της Ε.Ε. Το 2004 ολοκληρώθηκε η επεξεργασία των 
οδηγιών του 2003 και προωθήθηκαν προς την Νοµική Υπηρεσία. Ταυτόχρονα 
ολοκληρώθηκε η επεξεργασία των Οδηγιών του 2004. 
Οι ακόλουθες οδηγίες έχουν περιληφθεί στους ΠεριΠερί Υπολειµµάτων Γεωργικών 
Φαρµάκων κανονισµούς του 2004 (Κ.∆.Π.486/2004): 2003/60/ΕΚ, 2003/62/EK, 
2003/69/EK, 2003/113/EK και 2003/118/EK, (Κ.∆.Π 636/2004): 2004/2/ΕΚ, 
2004/59/ΕΚ, και 2004/61/ΕΚ. 
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Το 2004 συνεχίστηκαν τα προγράµµατα ελέγχου επιτόπιας παραγωγής, εισαγωγών 
(10,1 5 % του συνόλου) και εξαγωγών που αφορούσαν κατά προτεραιότητα φυτικά 
προϊόντα. Αναλύθηκαν 325 δείγµατα φυτικής προέλευσης, επιτόπιας αγοράς και 
εξαγωγών, 9 δείγµατα βιολογικής καλλιέργειας  και επιπλέον 281 δείγµατα ελέγχου 
ποιότητας που αφορούσαν την εφαρµογή του συστήµατος ελέγχου ποιότητας για 
µέχρι και 140 φυτοφάρµακα. Αναλυτικά εξετάστηκαν 202 δείγµατα φυτικής 
προέλευσης για  µέχρι και τέσσερις οµάδες φυτοφαρµάκων καθώς και µεµονωµένα 
φυτοφάρµακα. 123 δείγµατα εξετάστηκαν για µια οµάδα φυτοφαρµάκων. Το 
ποσοστό όλων των δειγµάτων φυτικής προέλευσης (επιτόπιων και εισαγόµενων),  
που ήταν εκτός των ορίων ήταν 8,6% και το ποσοστό µε ανιχνεύσιµα εντός ορίων 
υπολείµµατα ήταν 35,434,2%. Στα ίδια επίπεδα κυµάνθηκαν και τα προϊόντα 
εγχώριας παραγωγής.  Το ποσοστό των φρούτων,  που ήταν εκτός ορίων,  ήταν 
µικρότερο µεγαλύτερο από το αντίστοιχο ποσοστό για τα δείγµατα λαχανικών δηλ 
3,18,6% και  4,66,8%,  αντίστοιχα.  Επιπρόσθετα, ένα ποσοστό 5,5% όλων των 
δειγµάτων χαρακτηρίστηκαν ως "κρίσιµα" δηλ. µε συγκέντρωση  φυτοφαρµάκου 
στην περιοχή του  ανωτάτου ορίου, µε δυνατότητες εκτροπής όταν συνυπολογισθεί η 
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αβεβαιότητα.  Για τα δείγµατα αυτά ενηµερώνονται οι αρµόδιοι φορείς ώστε να 
λαµβάνουν έγκαιρα µέτρα περιορισµού του προβλήµατος. Για σκοπούς στατιστικής  
ανάλυσης  «εκτός ορίων» θεωρούνται όλα τα δείγµατα µε υπολείµµατα µεγαλύτερα 
των MRLs χωρίς να λαµβάνεται υπόψη η αβεβαιότητα. (βλ. ∆ιάγραµµα 2) 
 
Η εκτός ορίων υπολειµµατικότητα στις φράουλες (20 δείγµατα) ήταν 5%. Σε ποσοστό 
20% προσδιορίστηκαν υπολείµµατα εντός των ορίων. 
 
Το 2004 συνεχίστηκαν τα  δύο πιλοτικά προγράµµατα για  τις πατάτες  και τα 
σταφύλια και έγιναν τρία νέα , ένα για  πυρηνόκαρπα φρούτα, ένα για δείγµατα από 
τις κατεχόµενες περιοχές και ένα για τα εισαγόµενα. 

Πρόγραµµα πατατών: Αναλύθηκαν  13 19 δείγµατα πατατών µε την 
πολυυπολειµµατική µέθοδο που καλύπτει ένα ευρύ φάσµα φυτοφαρµάκων.  6 
δείγµατα ήταν θετικά.  Τρία δείγµατα (2315,8%) είχαν υπολείµµατα µεγαλύτερα του 
αποδεκτού ορίου και 5 4 δείγµατα (38,521%) παρουσίασαν πολυφαρµακία (δηλ. 
περιείχαν περισσότερα του ενός φυτοφάρµακα).  Φυτοφάρµακα που 
προσδιορίστηκαν στις πατάτες ήταν: dimethoate, omethoate, chlorpyriphos, 
endosulfan, malathion και methidathion. 
 
Πρόγραµµα σταφυλιών: Αναλύθηκαν 43 δείγµατα σταφυλιών µε την 
πολυυπολειµµατική µέθοδο. Ποσοστό  55,8% ήταν θετικά, κανένα δείγµα δεν ήταν  
εκτός των  αποδεκτών ορίων  και  τρία δείγµατα,(ποσοστό 7%)  ήταν "κρίσιµα". Η 
πολυφάρµακία µειώθηκε αισθητά το 2004 στο 7% σε σύγκριση µε το 2003 που ήταν 
44%. Προσδιορίστηκαν 6 διαφορετικά είδη φυτοφαρµάκων τα εξής: chlorpyriphos σε 
ποσοστό 51,2%, endosulfan και CS2 σε ποσοστά 5%.  Σε µικρότερα ποσοστά 
προσδιορίστηκαν το cypermethrin, metalaxyl και captan. 
 
Πρόγραµµα πυρηνόκαρπων: Συνολικά εξετάσθηκαν 33 δείγµατα. ∆εκαοκτώ δείγµατα 
(54,5%) ήταν θετικά και 7 δείγµατα (δηλ. 21,2%) ήταν εκτός ορίων. Σε 22 δείγµατα 
παρουσιάστηκε πολυφαρµακία µε 2-7 φυτοφάρµακα. Προσδιορίστηκαν 20 
διαφορετικά  φυτοφαρµάκα τα εξής: cypermethrin και chlorpyriphos σε ποσοστό 
21,2% το καθένα, methamidophos σε ποσοστό 15,2%, penconazole σε ποσοστό  
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12,1%, chlorothalonil και dicofol σε ποσοστό 9,1%.  Σε µικρότερα ποσοστά 
προσδιορίστηκαν azinphos-methyl, dimethoate, ppDDE, chlorobenzilate, 
deltamethrin, bromopropylate, endosulfan, fenthion, pyrimicarb, procymidone, 
quinalphos, methidathion, tebuconazole και διθειοκαρβαµιδικά. 
 
∆είγµατα από τις κατεχόµενες περιοχές της Κύπρου:  Αναλύθηκαν 32 δείγµατα 
κυρίως λαχανικά.  Τρία δείγµατα (9,4%) περιείχαν φυτοφάρµακα σε συγκεντρώσεις 
µεγαλύτερες του αποδεκτού ορίου µόνο όµως το ένα από αυτά  ήταν «µη 
συµµόρφωση» .  Θετικά δείγµατα ήταν 14 δηλ. ποσοστό 44%.  Φυτοφάρµακα που 
προσδιορίστηκαν ήταν το propyzamide, methamidophos, cypermethrin, 
bromopropylate, deltamethrin, endosulfan, metalaxyl και chlorpyriphos. 
 
∆είγµατα εισαγόµενα : Αναλύθηκαν 33  34  δείγµατα. Τα 13 ήταν θετικά δηλ. 
39,438,2%, και 4 δείγµατα (δηλ ποσοστό 12%.) ήταν εκτός ορίου και  ταυτόχρονα  
«µη συµµορφώσεις  
  



Το πρόγραµµα παρακολούθησης δειγµάτων ζωικής προέλευσης, όπως ζητήθηκε από 
τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες,  ήταν αδύνατο να καλυφθεί λόγω έλλειψης προσωπικού. 
Η κάλυψη ήταν 100% γιο το γάλα  και το µέλι ,77%  για τα ψάρια ,  23% για το 
κρέας. Επιπρόσθετα αναλύθηκαν 75 δείγµατα ελέγχου ποιότητας. Για να 
µεγιστοποιηθούν οι δυνατότητες και η αποτελεσµατικότητά του ελέγχου, το 
πρόγραµµα διαµορφώθηκε  έτσι ώστε το εργαστήριο να µπορεί να καλύψει ένα 
ευρύτατο  φάσµα παραµέτρων,  που προσέγγισε το 96% των ζητηθέντων.  Το 
εργαστήριο έχει τη δυνατότητα ανίχνευσης 32 παραµέτρων στο κρέας και τα ψάρια, 
66 στο γάλα και 83 στο µέλι..Τα δείγµατα κρέατος περιλάµβαναν κρέας χοιρινό, 
πρόβειο, αιγινό, βοδινό, κοτόπουλο και γαλοπούλες.  Εξετάσθηκαν για 
οργανοχλωριοµένα, οργανοφωσφορικά, πυρεθροειδή και PCBs.  Στα δείγµατα 
κρέατος δεν ανιχνεύθηκαν υπολείµµατα φυτοφαρµάκων και PCBs. 

Τα δείγµατα ψαριών αναλύθηκαν για οργανοχλωριοµένα φυτοφάρµακα και PCBs. 
∆εν ανιχνεύθηκαν υπολείµµατα φυτοφαρµάκων και PCBs. 

Τα δείγµατα γάλακτος (αγελαδινό και πρόβειο) αναλύθηκαν για οργανοχλωριοµένα 
και οργανοφωσφορικά φυτοφάρµακα και PCBs.  Σε δύο δείγµατα προσδιορίσθηκαν 
ίχνη εξαχλωροβενζολίου σε πολύ µικρότερες συγκεντρώσεις του αποδεκτού ορίου.  
PCBs δεν ανιχνεύθηκαν σε κανένα δείγµα. 

Αναλύθηκαν 12 δείγµατα µελιού για οργανοφωσφορικά, οργανοχλωριοµένα, 
οργανοαζωτούχα, πυρεθροειδή και για PCBs.  Στα δείγµατα δεν ανιχνεύθηκαν 
φυτοφάρµακα και PCBs. 

Το εργαστήριο συµµετέχει σε συνεργασία µε το Τµήµα Αλιείας και Θαλασσίων 
Ερευνών στο πρόγραµµα MEDPOL για διερεύνηση της ρύπανσης της Μεσογείου.  
Αναλύθηκαν 18 δείγµατα ψαριών (Mullus barbatus), που χρησιµοποιούνται ως 
δείχτες ρύπανσης της Μεσογείου, για οργανοχλωριοµένα φυτοφάρµακα, PCBs και τα 
Arochlors 1254 και 1260 τα οποία προσκοµίσθηκαν το 2003.  Στα δείγµατα 
προσδιορίσθηκαν τα φυτοφάρµακα εξαχλωροβενζόλιο (13 δείγµατα), opDDD              
(3 δείγµατα) και το PCB 28 (σε 10 δείγµατα) 
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4.4  Εργαστήριο Ραδιενέργειας (Εργαστήριο 09) 

 
Έχει την ευθύνη ελέγχου της ραδιενέργειας σε δείγµατα τροφίµων  νερού και 
περιβάλλοντος.  Συνολικά εξετάστηκαν 30 δείγµατα τροφίµων και 12 δείγµατα 
ελέγχου ποιότητας.  Ο έλεγχος εστιάστηκε κυρίως στη µέτρηση γ-ραδιονουκλιδίων 
σε δείγµατα τροφίµων.  Εξετάστηκαν δείγµατα κρέατος, εισαγώµεναεισαγόµενα και 
ντόπιας προέλευσης, και ψαριών. 
Από τα 30 δείγµατα που εξετάσθηκαν µόνο τα 3 (δηλαδή ποσοστό 10%)  ήταν θετικά 
µε πολύ χαµηλές ενεργότητες ως προς το Cs-137. ∆ύο δείγµατα περιείχαν Cs-137 µε 
ενεργότητα 1,0 Bq/Kg.  Στο ένα δείγµα η ενεργότητα ήταν µικρότερη από 0,6 Bq/Kg.  
Η ελάχιστη ανιχνεύσιµη ενεργότητα κυµαίνεται από 0,2 – 0,7 Bq/Kg. 
 
Για τα γ-ραδιονουκλίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει καθορίσει επίπεδα δια βίου 
έκθεσης.  Μετά το δυστύχηµα Chernobyl, εξέδωσε τον Κανονισµό ΕΟΚ 737/90, που 
διέπει τον έλεγχο των εισαγοµένων προϊόντων από τρίτες χώρες.  Στον Κανονισµό 



αυτό καθορίζεται ως όριο για το σύνολο του Cs-134 και Cs-137 στο γάλα, 
γαλακτοµικά προϊόντα, και τροφές που προορίζονται για βρέφη 4-6 µηνών, τα 370 
Bq/Kg και 600 Bq/Kg για όλα τα άλλα προϊόντα.  Επαναβεβαίωση του ορίου αυτού 
γίνεται σε σχετική αναφορά του Κανονισµού ΕΕ 1661/1999 της 27ης Ιουλίου 1999 
και 1621/2001. 

4.5  Εργαστήριο Περιβαλλοντικής Χηµείας (ΙΙ) και Ελέγχου Αποβλήτων 

(Εργαστήριο 10) 

 
Το Εργαστήριο διεξάγει χηµικές αναλύσεις σε δείγµατα αέρος (από χώρους 
κλειστούς ή µη), εδάφους, ιζηµάτων θάλασσας, βρόχινου και θαλάσσιου νερού, 
βιοµηχανικών αποβλήτων και επεξεργασµένων οικιστικών λυµάτων. 
 
Στόχος του Εργαστηρίου είναι η συµβολή στην προστασία του περιβάλλοντος και, 
κατ' επέκταση, της ∆ηµόσιας Υγείας από ρυπογόνες χηµικές ουσίες, οι οποίες 
αποβάλλονται στο περιβάλλον από βιοµηχανικές, γεωργικές και άλλες πηγές. Τούτο 
επιτυγχάνεται µε προσδιορισµό  και αξιολόγηση των επιπέδων των ρύπων αυτών σε 
δείγµατα,  τα οποία λαµβάνονται,  είτε στα πλαίσια ειδικών προγραµµάτων,  είτε           
σε µεµονωµένες περιπτώσεις. Κατά το 2004 το εργαστήριο ανέλυσε 725 δείγµατα για 
4438 παραµέτρους παρά το γεγονός ότι κατά τους µήνες Οκτώβριο και Νοέµβριο           
το εργαστήριο µείωσε τον αριθµό των δειγµάτων για να µπορέσει να προχωρήσει 
στην επικύρωση της µεθόδου για την οποία θα διαπιστευθεί. (βλ.∆ιάγραµµα 3) 
Παρατηρείται ότι ο αριθµός των δειγµάτων και κυρίως των παραµέτρων έχει αυξηθεί 
τα τελευταία χρόνια ως αποτέλεσµα της εναρµόνισης της νοµοθεσίας και της  
υποχρεωτικής εφαρµογής της. (βλ.∆ιάγραµµα 4) Τα δείγµατα περιλάµβαναν 387 
φίλτρα αέρος για προσδιορισµό 7 βαρέων µετάλλων στον αέρα διαφόρων περιοχών 
της Κύπρου,152 δείγµατα επεξεργασµένων οικιστικών αποβλήτων για τα οποία 
µετρήθηκαν συνολικά 1033 παράµετροι, 18 βιοµηχανικά απόβλητα για 93 
παραµέτρους,1 λάσπη για 7 παραµέτρους και άλλα 99 δείγµατα για 224 παραµέτρους.  
 
Στα πλαίσια της διαδικασίας διαπίστευσης του Γενικού Χηµείου και µέσα στις 
κατευθυντήριες γραµµές που υπαγορεύονται από τα Εγχειρίδια Ποιότητας του 
Γενικού Χηµείου γενικά και του Τοµέα Γ΄ ειδικά, το Εργαστήριο συµπλήρωσε την  
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τεκµηρίωση της εφαρµογής του Συστήµατος Ποιότητος, µε την έκδοση ειδικών 
γραπτών Τυποποιηµένων ∆ιαδικασιών Λειτουργίας (Τ∆Λ), όπου αυτό ήταν 
απαραίτητο, πέραν όσων εκδόθηκαν από τη Μονάδα ∆ιασφάλισης Ποιότητας του 
Γενικού Χηµείου και τυγχάνουν γενικής εφαρµογής. Επίσης έχουν δηµιουργηθεί όλα 
τα αρχεία,  όπως αυτά περιγράφονται στο Εγχειρίδιο Ποιότητας του Τοµέα Γ΄, σε 
συνδυασµό µε την αναγκαία τροποποίηση για πλήρη συµµόρφωση µε το πρότυπο 
ISO 17025.   
Το εργαστήριο προχώρησε στην επικύρωση της µεθόδου για τον προσδιορισµό του 
Χηµικά  Απαιτούµενου Οξυγόνου (COD) σε απόβλητα και νερά και θα υποβάλει 
αίτηση για διαπίστευση στις αρχές του 2005.   
 
Ο εξωτερικός έλεγχος της ποιότητας των αποτελεσµάτων του εργαστηρίου κατά το 
2004 περιλάµβανε δείγµατα αποβλήτων για προσδιορισµό των παραµέτρων BOD5 
(βιολογικά απαιτούµενο οξυγόνο), COD (χηµικά απαιτούµενο οξυγόνο) και SS 



(αιωρούµενα Στερεά), ΤΟΝ (ολικού οργανικού αζώτου), νιτρικών, νιτρωδών, 
φωσφορικών, Χλωριούχων, αζώτου Kjeldahl και ολικού φωσφόρου Το πρόγραµµα 
συντονιζόταν από τον οίκο Aquacheck, UK.. Το εργαστήριο συµµετείχε επίσης στο 
διεργαστηριακό πρόγραµµα του Παγκόσµιου Οργανισµού Μετεωρολογίας (WMO) 
για τον προσδιορισµό διαφόρων κατιόντων και ανιόντων και βαρέων µετάλλων σε 
δείγµατα όξινης βροχής καθώς επίσης και σε διεργαστηριακό πρόγραµµα το οποίο 
διοργανώθηκε από το Quality Consult Association για τον προσδιορισµό µετάλλων 
σε βιολογική λάσπη. Τα αποτελέσµατα του Εργαστηρίου κρίνονται ως εξαίρετα. 
(Πίνακας 3). 
 
Πρόγραµµα παρακολούθησης της ποιότητας του δευτεροβάθµιου και τριτοβάθµιου 
ανακυκλωµένου νερού από βιολογικούς σταθµούς:  
 
Το 2004, σε συνεργασία µε το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων, είχε  καταρτισθεί νέο 
πρόγραµµα δειγµατοληψιών και αναλύσεων για την παρακολούθηση της ποιότητας 
των επεξεργασµένων οικιστικών αποβλήτων,  που προέρχονται τόσο από µεγάλους 
(αστικούς) όσο και από µικρούς (αγροτικούς) βιολογικούς σταθµούς επεξεργασίας. 
Στο Το πρόγραµµα του για το 2004 περιλαµβάνοντo περιελάµβανε  οι τους  αστικοί 
αστικούς σταθµοί σταθµούς Λεµεσού-Αµαθούντας, Λάρνακας, Παραλιµνίου-
Αγ.Νάπας και Πάφου, ο οποίος τέθηκε σε λειτουργία καθώς επίσης και οι τους µικροί 
µικρούς σταθµούς  σταθµοί, Ασκά, Κακοπετριάς, ∆αλιού καθώς και τους βιολογικούς 
οί σταθµούς των οί στρατοπέδων Τροόδους, Μαλούντας, Αγίου Ιωάννη Μαλούντας, 
Σταυροβουνίου, Κόρνου, Κλήρου, Λευκάρων και Φρενάρους. Το πρόγραµµα 
περιλάµβανε επίσης και τους αγροτικούς σταθµούς Πλατρών, Κυπερούντας και 
Αγρού. η κατασκευή των οποίων ολοκληρώθηκε. Σκοπός του ελέγχου είναι η 
διασφάλιση της καταλληλότητας του ανακυκλωµένου νερού - βάσει προδιαγραφών - 
για άρδευση ή και εµπλουτισµό υπογείων υδροφορέων οι οποίοι χρησιµοποιούνται 
για άρδευση. Εκτός από τους δείκτες ποιοτικής απόδοσης του σταθµού, όπως είναι το 
βιολογικά και χηµικά απαιτούµενο οξυγόνο, τα αιωρούµενα στερεά, περιλαµβάνονται 
αναλύσεις και για βαρέα µέταλλα, για βόριο, νιτρικά και φωσφορικά, θειικά, 
χλωριούχα άζωτο Kjeldahl, αµµωνία, ασβέστιο, µαγνήσιο, κάλιο, νάτριο. Τα 
αποτελέσµατα των χηµικών αναλύσεων από όλους τους σταθµούς κατά το 2004 
συνέχισαν  γενικά να είναι πολύ ικανοποιητικά. 
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Άλλα προγράµµατα αφορούσαν τον έλεγχο του λυµατότοπου στην περιοχή Βατί σε 
συνεργασία µε την Επαρχιακή ∆ιοίκηση Λεµεσού καθώς επίσης και έλεγχο 
φραγµάτων βάση των οδηγιών 78/659 ,75/440 και 2000/60 σε συνεργασία µε το 
Τµήµα Αλιείας και το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων.  
Το εργαστήριο µετείχε σε πιλοτικό ευρωπαϊκό πρόγραµµα για τον έλεγχο της 
ποιότητας του αέρα σε νηπιαγωγεία που συντόνιζε το Ενωµένο Κέντρο Έρευνας της 
Ε.Ε. JRC/Ispra.  Από το 2004 το Εργαστήριο µετέχει ενεργά στο Πρόγραµµα για 
«Περιορισµός των επιπτώσεων του παθητικού καπνίσµατος στα παιδιά» που 
κατάρτισε η Εθνική Επιτροπή Περιβάλλον και Υγεία του Παιδιού, αναλαµβάνοντας 
τις µετρήσεις νικοτίνης στο αέρα των σπιτιών καπνιστών και κοτινίνης (µεταβολίτη 
της νικοτίνης) στο σίελο των παιδιών.  
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5.  ΤΟΜΕΑΣ ∆ 

 
5.1  Εργαστήριο Γενικών Αναλύσεων Νερών 

 
Έχει την ευθύνη των γενικών χηµικών αναλύσεων νερών ύδρευσης (πόσιµα νερά 
υδατοπροµήθειας) και εµφιαλωµένων νερών, όπως επίσης και των νερών από 
γεωτρήσεις, ποταµούς και φράγµατα.  Ο συνολικός αριθµός δειγµάτων που 
αναλύθηκαν κατά το 2004 ήταν 1353. Τα δείγµατα προήλθαν από 
προγραµµατισµένες δειγµατοληψίες των Υγειονοµικών Επιθεωρητών του 
Υπουργείου Υγείας, όπως επίσης και του Τµήµατος Αναπτύξεως Υδάτων, Τµήµατος 
Αλιείας και Τµήµατος Γεωλογικής Eπισκόπησης.   
 
Νερά Ύδρευσης: Ο έλεγχος αφορούσε το πόσιµο νερό της υδατοπροµήθειας πόλεων, 
χωριών και οικιστικών µονάδων, καθώς και δοκιµαστικών διατρήσεων στα πλαίσια 
της διερεύνησης νέων κατάλληλων πηγών για υδατοπροµήθεια.  Επίσης ελέγχθηκαν 
δείγµατα από ποταµούς και φράγµατα για πιθανή ρύπανση από ανθρωπογενείς 
δραστηριότητες.  Κατά το έτος 2004 εφαρµόστηκε πιλοτικό πρόγραµµα ελέγχου, 
βασισµένο στις απαιτήσεις του νόµου 87(I)/2001 που κάλυψε επιλεγµένα σηµεία 
παγκυπρίως. Κατά το 2005 θα συνεχιστεί το πρόγραµµα σε ευρύτερη κλίµακα και θα 
καλύψει το σύνολο των σηµείων υδατοπροµήθειας χωριών και πόλεων. 
Από σύνολο 1009 αναλυθέντων δειγµάτων πόσιµου νερού ή νερού που προοριζόταν 
για πόσιµο, 68 δείγµατα δεν ήταν ικανοποιητικά.  
 
Eµφιαλωµένα Νερά: Αναλύθηκαν 52 δείγµατα ως προς τη χηµική σύσταση, την 
πιθανή χλωρίωση και την όλη εµφάνιση.  Τα δείγµατα αυτά αφορούσαν 20 εταιρείες 
του εξωτερικού και 10 κυπριακές εταιρείες. Όλα κρίθηκαν ως ικανοποιητικά για 
ανθρώπινη κατανάλωση.  
 
Με την νέα νοµοθεσία που προβλέπει για την παρακολούθηση και τον έλεγχο της 
ποιότητας του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, ο έλεγχος φθορίου, βορίου, 
οξειδωσιµότητας, ελεύθερης αµµωνίας και  µετάλλων εφαρµόστηκε σε όλα τα 
δείγµατα σε σχέση µε το 2003 όπου γινόταν επιλεκτικά.     
Επιφανειακά νερά:  Κατά το 2004 το εργαστήριο υλοποίησε προγράµµατα ελέγχου 
τόσο µε το Τµήµα Αλιείας όσο και µε το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων. Στον έλεγχο 
αυτό περιλαµβάνονταν πλήρεις ιοντικές αναλύσεις  όπως και έλεγχος φωσφορικών. 
Το εργαστήριο εξέτασε δείγµατα επιφανειακών νερών, όπως ποταµών, φραγµάτων 
και ιχθυοτροφείων. Συγκεκριµένα έχουν εξετασθεί 137 δείγµατα που αφορούσαν 
υδατοφράχτες, 18 ποταµούς και 10 δείγµατα ιχθυοτροφείου. 
 
Κατά το 2004 (Σεπτέµβρης-Οκτώβρης) το εργαστήριο αντιµετώπισε επιτυχώς το 
πρόβληµα που παρουσιάστηκε µε την παρουσία καδµίου στους ψύκτες νερού. Έγινε 
έλεγχος σε 186 δείγµατα νερού  προερχόµενα από όλα τα είδη ψυκτών που 
κυκλοφορούν στην κυπριακή αγορά.  
 
∆ιαπίστευση: Tο 2004 το εργαστήριο διαπιστεύτηκε στη µέθοδο προσδιορισµού των 
νιτρικών ιόντων στα πόσιµα νερά. Επίσης συµµετείχε επιτυχώς σε διεργαστηριακό 
έλεγχο της Aquacheck στις εξής µεθόδους: Αγωγιµότητα, χλωριούχα, ασβέστιο,  
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νάτριο, κάλιο, pH, ολική σκληρότητα, αλκαλικότητα, νιτρικά, φθόριο, θειικά, βόριο,  
µόλυβδο, κάδµιο, χρώµιο, νικέλιο. 

5.2  Εργαστήριο Ελέγχου Βιοµηχανικών Ειδών & Καπνικών Προϊόντων 

 
Το Εργαστήριο διεξάγει ένα ευρύ φάσµα δοκιµών και αναλύσεων που αφορούν: 
 

υγρά καύσιµα 
απορρυπαντικά 
είδη καθαρισµού 
βαφές 
αντιπηκτικά υγρά  
κρύσταλλα 
θερµοπλαστικές µπογιές 
γαλβάνισµα µεταλλικών σωλήνων και πλεγµάτων περίφραξης 
µετουσιωµένο οινόπνευµα  
τσιγάρα κ.α. 

 
Κατά το 2004 αναλύθηκαν 390 δείγµατα για 1668 παραµέτρους. (∆ιάγραµµα 5) 
Μεγάλος αριθµός δειγµάτων αφορούσε υγρά καύσιµα (πετρέλαια, βενζίνες, καύσιµα 
αεροσκαφών), που υποβλήθηκαν από το Υπουργείο Άµυνας, το Υπουργείο Εµπορίου, 
Βιοµηχανίας και Τουρισµού (Υπηρεσία Ανταγωνισµού & Προστασίας 
Καταναλωτών) και το Τµήµα Τελωνείων. Τα δείγµατα πετρελαιοειδών αποτελούσαν 
περίπου το 60% του συνολικού αριθµού των δειγµάτων που αναλύθηκαν, µε τα 
δείγµατα απορρυπαντικών και ειδών καθαρισµού να κατέχουν τη δεύτερη θέση µε 
ποσοστό περίπου 37%.  

 
Συγκριτικός πίνακας του αριθµού των δειγµάτων και των παραµέτρων των 
τελευταίων τριών ετών παρατίθεται στο ∆ιάγραµµα 5. 
 
Μέσα στα πλαίσια της εφαρµογής του περί Απορρυπαντικών Νόµου 86(Ι) /2002 
συνεχίστηκε το πρόγραµµα ελέγχου βορίου σε συνεργασία µε τις Υγειονοµικές 
Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, σε διάφορα είδη απορρυπαντικών. Παράλληλα 
υποβλήθηκαν και δείγµατα απορρυπαντικών εκτός προγράµµατος που αφορούσαν 
καινούργιες εισαγωγές και παράπονα. 
Αντίστοιχα συνεχίστηκε και το πρόγραµµα ελέγχου υγρών καυσίµων βάσει του Περί 
Προδιαγραφών Πετρελαιοειδών Και Καυσίµων Νόµου Του 2003.    
Επίσης στα πλαίσια εφαρµογής των Περί Προστασίας Της Υγείας (΄Ελεγχος Του 
Καπνίσµατος) Κανονισµών Του 2002  έγιναν δοκιµές σε τσιγάρα για νικοτίνη, πίσσα 
και µονοξείδιο του άνθρακα. 
 
Στις αρµοδιότητες του Eργαστηρίου υπάγεται και ο έλεγχος των κρατικών 
προµηθειών σύµφωνα µε τις προδιαγραφές που τίθενται για κάθε είδος, καθώς και ο 
έλεγχος ορισµένων προϊόντων και πρώτων υλών,  που υποβάλλονται από το Τµήµα 
Τελωνείων για σκοπούς δασµολογικής κατάταξής τους. Στα πλαίσια εφαρµογής του 
συστήµατος διασφάλισης ποιότητας έγιναν δοκιµές εσωτερικού ελέγχου σε 24 
επιπλέον δείγµατα καθώς επίσης και ένας διεργαστηριακός έλεγχος που αφορούσε 
προσδιορισµό θείου σε πετρέλαιο. 
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6.  ΤΟΜΕΑΣ E 
 
6.1. Εργαστήριο Ελέγχου Υλικών για Επαφή µε Τρόφιµα και Ελέγχου Παιδικών 

Παιχνιδιών 
 
Το εργαστήριο έχει την ευθύνη του ελέγχου της χηµικής ασφάλειας των:  
α) Υλικών και  Αντικειµένων που προορίζονται να έλθουν σε Επαφή µε Τρόφιµα 
σύµφωνα µε τους Περί Υλικών και Αντικειµένων για Επαφή µε Τρόφιµα 
Κανονισµούς του 2004, Κ.∆.Π.450/2004 και 
β) Παιδικών Παιχνιδιών σύµφωνα µε τους Περί Βασικών Απαιτήσεων (Παιχνίδια)  
Κανονισµούς του 2002, Κ.∆.Π.  384/2002.  
  
Βασικός σκοπός του ελέγχου είναι να προστατέψει τον καταναλωτή από τις ουσίες,  
οι οποίες είναι δυνατό να µεταναστεύσουν στα τρόφιµα από τα υλικά συσκευασίας ή 
γενικότερα από τα υλικά που προορίζονται να έλθουν σ΄επαφή µε τρόφιµα και από 
τις ουσίες που µπορεί να µεταναστεύσουν από τα παιδικά παιχνίδια και οι οποίες µε 
οποιοδήποτε τρόπο µπορούν να επηρεάσουν την υγεία των παιδιών που τα 
χρησιµοποιούν.  Ο αριθµός και τα είδη των αναλυθέντων δειγµάτων κατά την 
περίοδο (1993-2004) φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 6.  
 
Λαµβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω καις τα πλαίσια των δυνατοτήτων του 
Εργαστηρίου,  ο σχεδιασµός των προγραµµάτων ελέγχου επικεντρώνεται κατά πρώτο 
λόγο σε είδη που χρησιµοποιούνται συχνά και είναι δυνατό να απελευθερώσουν 
ουσίες τοξικολογικά επικίνδυνες, σε παρατηρούµενες αποκλίσεις από την σχετική 
νοµοθεσία και σε σχετικές πληροφορίες από το σύστηµα ταχείας ενηµέρωσης της 
Ε.Ε. (RASFF & RAPEX). 
 
´Ετσι κατά το 2004 προσκοµίστηκαν στο εργαστήριο 203 δείγµατα, από τα                   
οποία  179 ήταν υλικά για επαφή µε τρόφιµα (45 πλαστικά, 118 κεραµικά και 16 
κονσέρβες µε επίχρισµα) και 24 ήταν δείγµατα θηλών µπιµπερών και πιπίλων (18 
θηλές και 6 πιπίλες). (βλ. ∆ιάγραµµα 7). Από  αυτά αναλύθηκαν 194 δείγµατα (44 
πλαστικά,118 κεραµικά, 8 κονσέρβες µε επίχρισµα και  24 δείγµατα θηλών 
µπιµπερών και πιπίλων). Σηµειώνεται ότι για κάθε δείγµα προσκοµίζονται και 
αναλύονται περισσότερα από ένα δοκίµια. ΄Eτσι ο συνολικός αριθµός αναλυθέντων                                                                                                                                                                   
δοκιµιών ήταν 290 για  σύνολο 404 παραµέτρων / αναλύσεων. 
  
Κατά το 2004 αναλύθηκαν επίσης 22 δείγµατα (5 κεραµικά, 13 πλαστικά και 4 θηλές 
µπιµπερών) τα οποία εκκρεµούσαν από το 2003.  Τα δείγµατα αναλύθηκαν για 53 
παραµέτρους / αναλύσεις.  ΄Ετσι συνολικά το εργαστήριο κατά το 2004 εξέτασε 216 
δείγµατα για 457 παραµέτρους / αναλύσεις. 
  
Κατά το 2004 το εργαστήριο συµµετείχε µε επιτυχία σε δύο διεργαστηριακούς 
ελέγχους FAPAS, που οργάνωσε το Central Science Laboratory του Ηνωµένου 
Βασιλείου, και αφορούσαν τον προσδιορισµό της  Ολικής Μετανάστευσης µε Ολική 
βύθιση σε πλαστικά φύλλα, FAPAS Τ 1125 και Ολικής Μετανάστευσης µε Πλήρωση  
αντικειµένου, FAPAS Τ 1126 .  
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(α)  Πρόγραµµα Ελέγχου Υλικών και Αντικειµένων για Επαφή µε Τρόφιµα: Κατά το 
2004 το εργαστήριο, σε συνεργασία µε τις Υγειονοµικές Υπηρεσίες του Υπουργείου 
Υγείας, συνέχισε την εφαρµογή  προγράµµατος ελέγχου της αγοράς. Στα πλαίσια του 
προγράµµατος εξετάστηκαν : 

α) 122 κεραµικά αντικείµενα, για τη απελευθερούµενη ποσότητα µολύβδου και 
καδµίου. Στα δείγµατα περιλαµβάνονταν ρηχά  και βαθιά πιάτα,  ποτήρια νερού 
και κρασιού, φλιτζάνια τσαγιού και καφέ, µικρές κούπες και σκεύη µαγειρέµατος, 
όπως µικρά ταψιά φούρνου και τσούκες.   
 

Από τα 122 συνολικά δείγµατα κεραµικών που αναλύθηκαν (επιτόπια και 
εισαγόµενα), τα 34 επιτόπια δείγµατα (28%) ήταν µη ικανοποιητικά (ως προς την 
περιεκτικότητα τους σε Pb ή και Cd, όπως προδιαγράφεται από τους πιο πάνω 
Κανονισµούς και την Οδηγία 84/500/EEC, (βλ. Πίνακα 4).  Για το λόγο αυτό, ο 
έλεγχος των κεραµικών θα εντατικοποιηθεί κατά το 2005 καλύπτοντας όλους τους 
επιτόπιους κατασκευαστές, ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα και ασφάλεια των 
κεραµικών. (βλ. ∆ιάγραµµα 8) 

 
β) 57 πλαστικά αντικείµενα,  από τα οποία τα 44 ήταν  δοχεία για διάφορα 
τρόφιµα, δοχεία φύλαξης πόσιµου νερού, µπουκάλια πόσιµου νερού για ψυκτικές 
µηχανές, µπουκάλια για νερό, λάδι και χυµούς, καλαµάκια και σακούλια φύλαξης 
ψαριών και 13 θήλαστρα (µπιµπερά).  Τα δείγµατα εξετάστηκαν ως προς την 
ταυτότητα του υλικού, την ολική  και την ειδική µετανάστευση και τα ευρήµατα 
των εξετάσεων αυτών, δεν έδειξαν παραβιάσεις της σχετικής νοµοθεσίας. 
 
γ) 8 µεταλλικές κονσέρβες µε επίχρισµα για υδατικά και όξινα τρόφιµα.                   
Τα δείγµατα εξετάστηκαν ως προς την ταυτότητα του επιχρίσµατος, την ολική 
µετανάστευση και την µετανάστευση της ∆ισφαινόλης Α και του BADGE  και 
δεν εντοπίστηκαν παραβιάσεις. 
 

δ) 22 θηλές µπιµπερών και 6 πιπίλες ως προς την ταυτότητα του υλικού.  Ο έλεγχος 
ξεκίνησε το 2004 µε σκοπό την διερεύνηση του τύπου του  υλικού κατασκευής τους.  
Ο εν λόγω έλεγχος θα βοηθήσει στην εφαρµογή των πιο πάνω Κανονισµών 
(Κ.∆.Π.450/2004), και συγκεκριµένα της πρόνοιας τους για την  Οδηγία  93/11/EEC, 
η οποία στην περίπτωση που τα προϊόντα αυτά κατασκευάζονται από 
ελαστοµερή/καουτσούκ απαιτεί τον έλεγχο των καρκινογόνων ουσιών, 
Νιτροζαµινών.  Από τα αποτελέσµατα του ελέγχου µπορεί προκαταρτικά να εξαχθεί 
το συµπέρασµα ότι υπάρχει τάση της αντικατάστασης των ελαστοµερών/καουτσούκ 
από πιο ασφαλή υλικά, όπως η σιλικόνη.  Ο έλεγχος θα ολοκληρωθεί µέσα στο 2005. 
(βλ. ∆ιάγραµµα 9) 
 
Κατά το 2004 έγινε επέκταση των εφαρµοζόµενων µεθόδων,  µε  την ηµιποσοτική 
µέθοδο (δοκιµή σάρωσης) προσδιορισµού της ειδικής µετανάστευσης µε την τεχνική 
GC-MS και την τεχνική ταυτοποίησης FT-IR και εξετάστηκαν τα πρώτα δείγµατα.  
Κατά το 2005 θα εφαρµοστούν περισσότερο οι τεχνικές αυτές, ούτως ώστε να 
καλυφθούν καλύτερα οι απαιτήσεις των Κανονισµών Κ.∆.Π.450/2004 για την ειδική 
µετανάστευση. 
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(β)  Έλεγχος Παιδικών Παιχνιδιών και Αντικειµένων κοινής χρήσης 
Κατά το 2004 δεν προσκοµίστηκαν στο εργαστήριο δείγµατα Παιδικών Παιχνιδιών 
για έλεγχο.  Κατά το 2005 θα ενεργοποιηθεί ο έλεγχος της ασφάλειας των παιδικών 
παιγνιδιών, από πλευράς µηχανικών ιδιοτήτων και ευφλεκτικότητας, αξιοποιώντας 
νέο κατάλληλο εξοπλισµό που παραλήφθηκε εντός του 2004.   
 

6.2  Εργαστήριο Προσθέτων Ουσιών και Ειδικών Αναλύσεων Τροφίµων  

 
Το Εργαστήριο έχει την ευθύνη του επίσηµου ελέγχου των τροφίµων για 
προσδιορισµό προσθέτων ουσιών και τη διεξαγωγή ειδικών αναλύσεων τροφίµων 
αναφορικά µε την ποιότητα και νοθεία τους. Οι παράµετροι ελέγχου, έχουν σχέση µε 
τη χηµική ασφάλεια και την ποιότητα των τροφίµων.  Κατά το 2004 εξετάστηκαν 945 
δείγµατα µε σύνολο 2178 αναλύσεων για διάφορες παραµέτρους σε σύγκριση µε 668 
δείγµατα και 1040 αναλύσεις του 2003. (βλ. ∆ιάγραµµα 10). 
 
Η διαπίστευση των επίσηµων εργαστηρίων ελέγχου τροφίµων είναι εναρµονιστική 
απαίτηση σύµφωνα µε τη σχετική Οδηγία της Ε.Ε. 93/99/ΕΟΚ.  Το Eργαστήριο 
διαπιστεύτηκε το 2002 κατά ΕΝ45001 και έγινε µετάβαση στο πρότυπο ΕΝ ISO/IEC 
17025 το 2003. 
 
Κατά το 2004 επεκτάθηκε η επικύρωση σε ήδη διαπιστευµένη µέθοδο του 
Εργαστηρίου µε τίτλο: «Προσδιορισµός βενζοϊκών και σορβικών σε τρόφιµα µε HPLC 
*NMKL No. 124, 2.ed, 1997)». 
 
Το Εργαστήριο συµµετείχε κατά το 2004 σε έξι διεργαστηριακούς ελέγχους 
ικανότητας    για   γλυκαντικά,   συντηρητικά,  καφεΐνη   και   για  την  απαγορευµένη  
χρωστική Σουδάν I σε διάφορα υποστρώµατα µε πολύ καλά αποτελέσµατα 
(proficiency testing FAPAS, CHEK).  
 

Πρόγραµµα ελέγχου τροφίµων για πρόσθετες ουσίες: 
 
 Η χηµική ασφάλεια των τροφίµων εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό και από τις πρόσθετες 
ουσίες.  Στα πλαίσια του σχετικού ελέγχου δόθηκε προτεραιότητα σε αναλύσεις για 
προσδιορισµό των τοξικολογικά πιο επικίνδυνων προσθέτων (συντηρητικά, 
συνθετικές γλυκαντικές ουσίες, συνθετικές χρωστικές) και ιδιαίτερα εκείνων που δεν 
ελέγχθηκαν πρόσφατα,  όπως είναι τα νιτρικά και νιτρώδη άλατα σε αλλαντικά.  
∆όθηκε έµφαση σε οµάδες τροφίµων ευρείας κατανάλωσης, τα οποία δεν ελέγχθηκαν 
σε µεγάλο βαθµό κατά τα προηγούµενα χρόνια όπως: π.χ. γιαούρτια φρούτων και 
καραµέλες µειωµένων θερµίδων ή και τρόφιµα που καταναλώνονται από παιδιά ή 
άλλες ευαίσθητες οµάδες πληθυσµού. ΄Αρχισε ο ποσοτικός προσδιορισµός 
συνθετικών χρωστικών σε παγωτά και αναψυκτικά.  Για την κατάρτιση του πιο πάνω 
προγράµµατος ελέγχου λήφθηκαν επιπλέον υπόψη: 

Οι νέοι Κανονισµοί των Προσθέτων,  που εκδόθηκαν κατά το 2002 για 
εναρµόνιση µε το Κοινοτικό Κεκτηµένο,  καθώς επίσης και τα ∆ιατάγµατα 
τροποποίησης των πιο πάνω Κανονισµών που εγκρίθηκαν και τέθηκαν σε ισχύ 
κατά το 2003 & 2004. 
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Προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά τα προηγούµενα χρόνια. 
Πληροφορίες καθ’όλη τη διάρκεια του χρόνου µέσω του Συστήµατος Ταχείας 
Ενηµέρωσης για τα Τρόφιµα (RASFF) της Ε.Ε. 
Τα στοιχεία κατανάλωσης τροφίµων για την Κύπρο (βλ. J. Ruprich 2000 
«Generation of Reliable Food Consumption Data and Estimation of Dietary 
Intake of Nutrients, Additives, Contaminants & Residues for the Republic of 
Cyprus») και οι συστάσεις ειδικών εµπειρογνωµόνων (βλ. ∆ρ. Κυρτόπουλου & 
Μποτσιβάλη 2000 «Eκτίµηση κινδύνων υγείας από την διατροφική πρόληψη 
πρόσθετων, ρυπαντών και καταλοίπων»). 

Τα αποτελέσµατα του ελέγχου για τις γλυκαντικές ουσίες ήταν ικανοποιητικά. 
Αναλύθηκαν δείγµατα αναψυκτικών, γιαουρτιών φρούτου και καραµελών µειωµένων 
θερµίδων, καλύπτοντας και τα κυκλαµικά, η χρήση των οποίων άρχισε τώρα να 
αυξάνεται και στην Κυπριακή αγορά.  Ο έλεγχος για τα κυκλαµικά θα 
εντατικοποιηθεί για το 2005 διότι το µέγιστο επιτρεπτό νοµοθετικό όριο έχει 
πρόσφατα µειωθεί.  
 
Από τα αποτελέσµατα του διαχρονικού ελέγχου των προσθέτων παρατηρήθηκε 
σηµαντική αύξηση του ποσοστού των αποκλίσεων για τα συντηρητικά. Τα 
αποκλίνοντα δείγµατα ήταν κυρίως εισαγόµενα ξηρά φρούτα µε αυξηµένα ποσοστά 
διοξειδίου του θείου (βλ. ∆ιάγραµµα 11). Ο ποσοτικός προσδιορισµός των 
χρωστικών πρέπει να επεκταθεί σε όλα τα τρόφιµα για τα οποία καθορίζονται όρια 
από τους νέους σχετικούς Κανονισµούς.  Παραµένει η ανάγκη εντατικοποίησης του 
ελέγχου για τις άλλες οµάδες προσθέτων. 
 
Μετά από σχετική ενηµέρωση του Γενικού Χηµείου µέσω του Συστήµατος Ταχείας 
Ενηµέρωσης για τα Τρόφιµα (RASFF) της Ε.Ε. για τον εντοπισµό των 
απαγορευµένων χρωστικών Σουδάν I, II, III & IV σε τσίλι και προϊόντα τσίλι και           
τη σχετική Απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αρ. 2004/192/ΕΚ, το εργαστήριο 
συνέχισε τον έλεγχο εισαγοµένων τροφίµων των πιο πάνω οµάδων.  Από τα 
αναληθέντα δείγµατα σε ένα ποσοστό 4.5% ανιχνεύθηκε η χρωστική Σουδάν I και 
λήφθηκαν τα ανάλογα µέτρα.  Το πρόγραµµα ελέγχου για το 2005 για την περίπτωση 
των χρωστικών Σουδάν I, II, III & IV προβλέπει έλεγχο όλων των εισαγοµένων 
τροφίµων τσίλι και προϊόντων τσίλι, όταν δεν συνοδεύονται από κατάλληλο 
πιστοποιητικό,  καθώς επίσης και δειγµάτων από την αγορά καθ’ όλη τη διάρκεια του 
έτους. 

Πρόγραµµα ελέγχου γαλακτοκοµικών προϊόντων κ.α.:  

Αναλύθηκαν δείγµατα γαλακτοκοµικών προϊόντων, που περιλάµβαναν χαλούµια, 
ειδικά εποχιακά τυριά για παρασκευή φλαούνων και δείγµατα φέτας για ανίχνευση 
τυχόν νοθείας τους µε αγελαδινό γάλα και ειδικό στην περίπτωση των              
χαλλουµιών συµµόρφωση προς το σχετικό πρότυπο.  Το ποσοστό των αποκλίσεων 
και αφορούσε κυρίως χαλλούµια. (βλ. ∆ιάγραµµα 11). Αναλύθηκαν επίσης δείγµατα 
γαλακτοκοµικών προϊόντων (Α) για το Τµήµα Τελωνείων για σκοπούς δασµολογικής 
κατάταξης (προσθήκης αγελαδινού γάλακτος ή και καζεϊνικού αλάτου). 
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Επιπλέον το Εργαστήριο συµµετέχει στο ερευνητικό πρόγραµµα: «Ταυτοποίηση των 
χαρακτηριστικών του Κυπριακού κρασιού Κουµανδαρία» µέσω του Ιδρύµατος 
Προώθησης ΄Ερευνας. 
 
Το εργαστήριο συµµετέχει στο πιο πάνω πρόγραµµα µαζί µε το εργαστήριο         
SNIF-NMR του Γ.Χ.Κ. και τους ακόλουθους φορείς:  Συµβούλιο Αµπελουργικών 
Προϊόντων, Κλάδος Αµπελουργίας / Οινολογίας του Τµήµατος Γεωργίας και 
Πανεπιστήµιο Κύπρου. 
 
Αναλύθηκαν 50 δείγµατα κουµανδαρίας και 10 δείγµατα άλλων κρασιών 
ανταγωνιστικών προς την κουµανδαρία για προσδιορισµό Σορβικού οξέος, 
ανθοκυανών, ανωτέρων αλκοολών, µεθανόλης και οξικού αιθυλεστέρα.  Το 
πρόγραµµα θα συνεχιστεί και για το 2005 και εκτός των πιο πάνω παραµέτρων θα 
περιληφθούν ο προσδιορισµό φαινολιών και εστέρων.  

6.3   Εργαστήριο Περιβαλλοντικής κ.α. Επιβάρυνσης Τροφίµων και Φυσικών Τοξινών 

 

Το Εργαστήριο έχει την ευθύνη του επισήµου ελέγχου της επιβάρυνσης τροφίµων µε 
τοξικές / καρκινογόνες ουσίες, που προέρχονται, είτε από τη γενικότερη 
περιβαλλοντική επιβάρυνση / ρύπανση των τροφίµων µέσω της τροφικής αλυσίδας, 
είτε είναι προϊόντα µεταβολισµού µυκήτων κ.α. Ο σχετικός έλεγχος/επιτήρηση 
ασκείται µέσω συντονιστικών προγραµµάτων και ερευνών (βλ. κατωτέρω) που σκοπό 
έχουν την πρόληψη, τη λήψη διορθωτικών µέτρων καθώς και τη µακροπρόθεσµη 
χηµική ασφάλεια.  Επιπλέον για το σχεδιασµό όλων των πιο κάτω προγραµµάτων 
λήφθηκαν υπόψη οι απαιτήσεις της Εναρµονιστικής Νοµοθεσίας της Ε.Ε. οι 
παρατηρούµενες αποκλίσεις από την νοµοθεσία, οι πληροφορίες από το σύστηµα 
ταχείας ενηµέρωσης της Ε.Ε. (RASFF),  τα στοιχεία κατανάλωσης των σχετιζοµένων  
µε τις συγκεκριµένες αναλύσεις τροφίµων και ιδιαίτερα τροφίµων που 
καταναλώνονται από παιδιά.   
 
Κατά το 2004 αναλύθηκαν 495 δείγµατα για 1257 συνολικά αναλύσεις.  Επιπλέον 
µέσα στα πλαίσια του ελέγχου ποιότητας και επικύρωσης των µεθόδων  αναλύθηκε 
µεγάλος αριθµός δειγµάτων ελέγχου (30%). 
 
Τον Μάρτιο του 2004 µέσα στα πλαίσια της επιτήρησης του εργαστηρίου από τον 
Φορέα ∆ιαπίστευσης ΕΣΥ∆, το Εργαστήριο επεκτάθηκε σε άλλα υποστρώµατα 
(πατάτες και σκόνη γάλακτος) στις ήδη διαπιστευµένες µεθόδους «Προσδιορισµός 
Νιτρικών και Νιτρωδών αλάτων σε λαχανικά µε HPLC και ανιχνευτή αγωγιµότητας 

(CYS EN 12014-2:1997)» και «IAC/HPLC Φθορισµοµετρικός Προσδιορισµός 
Αφλατοξίνης Μ1 στο γάλα  [ΑΟΑC 2000.08 first action]».  Επίσης έγινε επικύρωση 
νέας µεθόδου «Προσδιορισµός καδµίου σε ψάρια, µαλάκια και λαχανικά υψηλής 
περιεκτικότητας σε νερό».     
  
Κατά το 2004 το εργαστήριο συµµετείχε επιτυχώς σε οκτώ διεργαστηριακούς 
ελέγχους ικανότητας: έξι για προσδιορισµό αφλατοξινών σε χαλεπιανόψιχα και 
φυστικοβούτυρο, αφλατοξίνης Μ1 σε γάλα, νιτρικών σε σπανάχι και υδράργυρο σε 
εγκυτιωµένο ψάρι (FAPAS, UK: Rounds 60,32,50,65,67,69), καθώς επίσης                 
και   σε δυο διεργαστηριακούς ελέγχους που διοργάνωσε το CHECK Ολλανδίας για  
 

33 



προσδιορισµό αφλατοξινών σε µπαχαρικά και το NFA Σουηδίας για προσδιορισµό  
υδραργύρου σε αλεύρι (graham flour). 
 
Επιπλέον το εργαστήριο συµµετείχε µε παρουσιάσεις εργασιών µε τίτλους:                   
(i) “Levels of Nitrates, Nitrites and Nitrosamines in foodstuffs in Cyprus and 
evaluation of the population exposure to nitrates” στη συνάντηση της Ευρωπαϊκής 
∆ράσης COST 922 “Health Implications of Dietary Amines and Food Safety”            
(21-24/10/04 Larnaca), (ii) “Levels of Lead and Cadmium in Food and Evaluation of 
Population Exposure in Cyprus” (27/4/04 Βρυξέλλες)  και (iii) “Levels of Mercury in 
Food in Cyprus and Evolution of Population exposure” (26/3/04 Βρυξέλλες) σε 
Επιτροπές Εµπειρογνωµόνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.    
 
Μέσα στα πλαίσια της εναρµόνισης της νοµοθεσίας ετοιµάστηκε νοµοσχέδιο το 
οποίο αφορά τις µεθόδους δειγµατοληψίας και αναλύσεις των προσµίξεων/ρυπαντών  
τροφίµων όπως: νιτρικών, βαρέων µετάλλων, αφλατοξινών Β1, Β2, G1, G2 και Μ1, 
ωχρατοξίνης Α, 3-MCPD και πατουλίνης. 
 
Οι εναρµονισµένοι Κανονισµοί είναι: 
 
Οι περί Μεθόδων ∆ειγµατοληψίας και Ανάλυσης Τροφίµων για τον Έλεγχο των 
Συγκεντρώσεων Μολύβδου, Καδµίου, Υδράργυρου και 3-ΜPCD Κανονισµοί του 
2004.  Έναρξη ισχύος 20/2/2004. 
 
Οι περί Καθιερώσεως Τρόπων ∆ειγµατοληψίας και Μεθόδων Ανάλυσης για τον 
Επίσηµο Έλεγχο των Μεγίστων Περιεκτικοτήτων Πατουλίνης στα Τρόφιµα 
Κανονισµοί του 2004.  Έναρξη ισχύος 01/05/2004 
  
Οι περί Μεθόδων ∆ειγµατοληψίας και Ανάλυσης Τροφίµων για τον Έλεγχο των 
Συγκεντρώσεων Αφλατοξινών και Ωχρατοξίνης Α στα Τρόφιµα Κανονισµοί του 
2004.  Έναρξη ισχύος 01/05/2004. 
 
Εθνικό Πρόγραµµα Παρακολούθησης και Προληπτικού Ελέγχου Αφλατοξινών: 
 
Ο έλεγχος αφορούσε εισαγόµενους και επιτοπίως παραγόµενους ξηρούς καρπούς, 
δηµητριακά, αποξηραµένα φρούτα, µπαχαρικά κ.α. για Αφλατοξίνες Β1, Β2, G1, G2.  
Η προληπτική φύση του προγράµµατος, οδήγησε στον έγκαιρο εντοπισµό των 
ακατάλληλων δειγµάτων που λήφθηκαν από κρίσιµα σηµεία ελέγχου, όπως η 
εισαγωγή (κυρίως από τρίτες χώρες) ή η πρωτοταγής αποθήκευση και στην έγκαιρη 
παρεµπόδιση εισόδου τους στην αγορά.  Εξετάστηκαν συνολικά 280 δείγµατα και 
έγιναν 576 αναλύσεις (105 από αγορά, 122 από εισαγωγή, 55 από αποθήκες),  από τα  
οποία εννέα δείγµατα (3,2 %) ήταν εκτός ορίων και αφορούσε φυστικόψιχα και 
Ιρανικά χαλεπιανά, εκ των οποίων τα δυο δείγµατα προέρχονταν από την αγορά και 
τα επτά από την εισαγωγή. Γενικά οι αυξοµειωτικές τάσεις του διαχρονικού ελέγχου 
στα εκτός ορίου δείγµατα που λήφθηκαν από όλα τα σηµεία ελέγχου, υποδεικνύουν 
την ανάγκη συνέχισης του µε τον ίδιο εντατικό ρυθµό, ώστε να παρεµποδίζεται η 
είσοδος µολυσµένων δειγµάτων στην αγορά και να εξασφαλίζεται µεγαλύτερη 
ασφάλεια για τους καταναλωτές. (βλ. ∆ιάγραµµα 12). 
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Πρόγραµµα παρακολούθησης και ελέγχου Αφλατοξίνης Μ1 στο γάλα και παιδικές 
σκόνες γάλακτος: 
 
Ο προσδιορισµός της αφλατοξίνης Μ1 γίνεται µέσα στα πλαίσια των: (α) Ευρωπαϊκού 
Προγράµµατος Ελέγχου Προϊόντων Ζωικής Προέλευσης και (β) Εθνικού 
Προγράµµατος GEMS – CYPRUS.  Συνολικά αναλύθηκαν 52 δείγµατα γάλακτος 
από τα οποία τα επτά ήταν παιδικές σκόνες γάλακτος και τα υπόλοιπα αφορούσαν 
νωπό και παστεριωµένο γάλα.  Όλα ήταν εντός του µέγιστου νοµοθετικού ορίου  
(0.05 µg/kg) εκτός από ένα δείγµα νωπού αιγινού γάλακτος το οποίο ήταν οριακό. 
∆εκανέα δείγµατα περιείχαν αφλατοξίνη Μ1 σε επίπεδα 0.02µg/kg-0.01µg/kg. 
 

Πρόγραµµα παρακολούθησης και ελέγχου υδραργύρου στα ψάρια, ψαρικά κ.α 
τρόφιµα: 
 
Ο προσδιορισµός υδραργύρου γίνεται µέσα στα πλαίσια τριών Προγραµµάτων 
Ελέγχου: (α) του Ευρωπαϊκού Προγράµµατος Ελέγχου Προϊόντων Ζωικής 
Προέλευσης, σε συνεργασία µε τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες (β) του Εθνικού 
Προγράµµατος Παρακολούθησης Υδραργύρου στα Ψάρια και προϊόντα τους, σε 
συνεργασία µε τις Υγειονοµικές Υπηρεσίες και (γ) ενός νέου προγράµµατος σε 
συνεργασία µε το Τµήµα Αλιείας, του MEDPOL το οποίο αφορά την 
παρακολούθηση της ρύπανσης της Μεσογείου Θάλασσας.  Συνολικά έγιναν 121 
αναλύσεις σε 105 δείγµατα επιτόπιων και εισαγόµενων ψαριών, ψαρικών και 
συκωτιών (επίπεδα: 0.01-1,0mg/kg). Ένα δείγµα φρέσκου ξιφία ήταν οριακό.    
 
Πρόγραµµα παρακολούθησης και ελέγχου Νιτρικών σε λαχανικά και παιδικές 
τροφές: 
 
Ο προσδιορισµός νιτρικών γίνεται µέσα στα πλαίσια του Εθνικού Προγράµµατος 
GEMS  –  CYPRUS.   Συνολικά  αναλύθηκαν  33  δείγµατα  µαρουλιού,  σπανακιού,  
άλλων λαχανικών, πατατών και παιδικών τροφών µε λαχανικά (επίπεδα: 87-
3811mg/kg). ∆υο δείγµατα σπαναχιού ήταν εκτός ορίου. Σηµειώνεται ότι 
παρατηρηθείσες συγκεντρώσεις νιτρικών στις παιδικές τροφές παραµένουν σε 
επίπεδα <60mg/kg.  (βλ. ∆ιάγραµµα 13). 
 
Έλεγχος παιδικών και βρεφικών τροφών: 
 
Στα πλαίσια της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Επιτροπή-DG SANCO, EFSA 
κ.α) για ορθότερη εκτίµηση του κινδύνου από την διαιτολογική έκθεση των εµβρύων, 
βρεφών και παιδιών σε τοξικές ουσίες, καθότι οι οµάδες αυτές είναι πολύ πιο 
ευαίσθητες επειδή βρίσκονται στο στάδιο της οργανογένεσης ή/και ανάπτυξης τους 
το εργαστήριο κατά το 2005 θα δώσει συστηµατικότερη έµφαση στον έλεγχο των 
παιδικών και βρεφικών τροφών (συµπεριλαµβανοµένων των σκονών γάλακτος και 
farine lactee) όσο αφορά προσδιορισµό αφλατοξινών, ωχρατοξίνης Α, πατουλίνης, 
νιτρικών και βαρέων µετάλλων. 
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7.   ΤΟΜΕΑΣ ΣΤ 

7.1  Εργαστήριο Μικροβιολογικού Ελέγχου Νερών 

 
Το Εργαστήριο έχει την ευθύνη του µικροβιολογικού ελέγχου όλων των κατηγοριών 
νερού, µε κύριο στόχο την πρόληψη ασθενειών που µεταδίδονται µε το νερό, την 
παροχή υγιεινού πόσιµου νερού που διανέµεται σε κάθε νοικοκυριό και βιοµηχανία 
τροφίµων και την προστασία του περιβάλλοντος.  Κατά το 2004 αναλύθηκαν 9123 
δείγµατα απ' όλες τις κατηγορίες νερού (βλ. ∆ιάγραµµα 14). Ο έλεγχος του µεγάλου 
αριθµού δειγµάτων και οι απαιτήσεις εναρµόνισης µε τα πρότυπα της Ε.Ε., σε ότι 
αφορά τη συχνότητα του ελέγχου και τον ελάχιστο αριθµό δειγµάτων και 
παραµέτρων που πρέπει να αναλύονται, επιτυγχάνεται στο µέτρο του δυνατού, µε 
εφαρµογή προγραµµάτων συστηµατικής παρακολούθησης της ποιότητας των νερών, 
σε συνεργασία µε άλλες συναρµόδιες υπηρεσίες. 
 
Για διασφάλιση της ποιότητας των αναλύσεων εφαρµόζεται σύστηµα διασφάλισης 
ποιότητας, που περιλαµβάνει συµµετοχή σε τρία διεργαστηριακά προγράµµατα 
ποιότητας αναλύσεων µε το Health Protection Agency  του Ηνωµένου Βασιλείου, το 
πρώτο για βακτηριολογικές παραµέτρους - δείκτες υγιεινής του νερού µε 18 δείγµατα 
το χρόνο, το δεύτερο για λεγεωνέλλα µε 12 δείγµατα το χρόνο και τρίτο για ιολογικές 
παραµέτρους (εντεροϊούς) µε 24 δείγµατα το χρόνο. 
 
Το Εργαστήριο έχει διαπιστευτεί σε έξι βακτηριολογικές παραµέτρους - 
κολοβακτηριοειδή, κολοβακτηριοειδή και E. coli µε τη µέθοδο Colilert, Pseudomonas 
aeruginosa, εντερόκοκκους, θειοαναγωγικά κλωστηρίδια, και ολικό αριθµό 
βακτηριδίων - από το Εθνικό Συµβούλιο ∆ιαπίστευσης της Ελλάδας. 
 
Πόσιµο νερό: 
 
Τα 6022 δείγµατα πόσιµου νερού που εξετάστηκαν κατά το 2004, αντιστοιχούν στο 
66% του συνόλου των εξετασθέντων δειγµάτων νερού.  Ο µεγαλύτερος αριθµός, 
4590 (76,2%) αφορούσε δείγµατα από το δίκτυο υδατοπροµήθειας, ενώ 403 (6,7%) 
ήταν από πηγές/διατρήσεις, 407 (6,8%) από κεντρικές δεξαµενές, 293 (4,9%) από 
βυτιοφόρα, 325 (5,4%) από κερµατοδέκτες και 4 (0,1%) ήταν από πλοία.  Από τα 
4590 δείγµατα του δικτύου υδατοπροµήθειας, το 52,29% αφορούσε δείγµατα από 
οικίες, το 22,09% από δηµοτικά σχολεία και νηπιαγωγεία, 9,83% από στρατόπεδα, 
6,41% από γυµνάσια/λύκεια, 8,26% από νοσοκοµεία και 1,13% άλλα.                         
(βλ. ∆ιάγραµµα 15) 
 
Στο πόσιµο νερό ανιχνεύονται οµάδες βακτηριδίων που είναι δείκτες του επιπέδου 
υγιεινής του νερού - κολοβακτηριοειδή, Escherichia coli, ολικός αριθµός 
βακτηριδίων, ψευδοµονάδες, εντερόκοκκοι κ.ά.  Κατά το 2003 όλα τα δείγµατα 
πόσιµου νερού εξετάστηκαν για κολοβακτηριοειδή, E.coli και εντερόκοκκους, 
παράµετροι που απαιτούνται από την οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 98/83/ΕΚ και 
τον "Περί της Ποιότητας του Νερού Ανθρώπινης Κατανάλωσης (παρακολούθηση και 
Έλεγχος) Νόµος του 2001".  Επιλεκτικά ορισµένα δείγµατα εξετάστηκαν και για 
ολικό αριθµό βακτηριδίων.  Όλα τα δείγµατα από σχολεία, στρατόπεδα, νοσοκοµεία  
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και υγειονοµικά κέντρα που υδρεύονται µέσο ντεποζίτων εξετάστηκαν και για 
Pseudomonas aeruginosa.   
 
Τα δείγµατα αναλύονται µε βάση τον "περί της Ποιότητας του Νερού Ανθρώπινης 
Κατανάλωσης (Παρακολούθηση και Έλεγχος) Νόµο του 2001" και τα αποτελέσµατα 
των µολυσµένων δειγµάτων γνωστοποιούνται αµέσως τηλεφωνικά στις υπηρεσίες 
που τα απέστειλαν για να ληφθούν άµεσα διορθωτικά µέτρα και για να παρθούν νέα 
δείγµατα, µέχρι την επίλυση του προβλήµατος. Οι εργαστηριακές εκθέσεις 
αποστέλλονται αργότερα. 
 
Το πρόγραµµα ελέγχου για Λεγεωνέλλες σε Νοσοκοµεία συνεχίστηκε µε επιτυχία. 
Επίσης επεκτάθηκε και σε ξενοδοχειακές µονάδες καλύπτοντας όλες τις επαρχίες.  
Αναλύθηκαν συνολικά 27 δείγµατα από Νοσοκοµεία και 17 από ξενοδοχεία. 
 
Εµφιαλωµένο νερό: 
 
Συνολικά το 2004, εξετάστηκαν 680 δείγµατα ντόπιων και εισαγόµενων 
εµφιαλωµένων νερών. Αναλυτικά, εξετάστηκαν  211 δείγµατα από την παραγωγή 
εµφιαλωµένων νερών κυπριακών εταιρειών, 61 δείγµατα από τις πηγές των 
εµφιαλωτηρίων, 151 δείγµατα κατά την εισαγωγή τους, 248 δείγµατα από τη λιανική 
πώληση, καθώς και 9 δείγµατα µετά από παράπονο.  Μικρός αριθµός δειγµάτων από 
την εισαγωγή, καθώς και από την παραγωγή ντόπιων εµφιαλωµένων νερών δεν 
πληρούσαν τις απαιτήσεις µικροβιολογικής ποιότητας του  περί της Ποιότητας του 
Νερού Ανθρώπινης Κατανάλωσης (Παρακολούθηση και Έλεγχος) Νόµου του 2001 
και των περί Φυσικών Μεταλλικών Νερών Κανονισµών του 2002. Για µεν τα 
εισαγόµενα εµφιαλωµένα νερά δεν επιτράπηκε η εκτελώνιση και η διάθεση τους στην 
κυπριακή αγορά, για δε τα ντόπια δεν επιτράπηκε η διάθεση τους στο καταναλωτικό 
κοινό.  
 
Θαλάσσιο νερό: 
 
Ο έλεγχος του θαλάσσιου νερού γίνεται στα πλαίσια του περί Ελέγχου της Ρύπανσης 
των Νερών (Ποιότητα των Νερών Κολύµβησης) ∆ιάταγµα του 2000 σε 112 σταθερά  
δειγµατοληπτικά σηµεία.  Τα 50 από αυτά, που ανήκουν σε ακτές της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, συµµετείχαν και στο Πρόγραµµα “Γαλάζιες Σηµαίες της Ευρώπης”.   
 
Το 2004 εξετάστηκαν συνολικά 1656 δείγµατα θαλάσσιου νερού,  από τα οποία 841 
εξετάστηκαν σε δύο υποχρεωτικές παραµέτρους ελέγχου σύµφωνα µε τον περί 
Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Ποιότητα των Νερών Κολύµβησης) ∆ιάταγµα 
του 2000 (εντερικά κολοβακτηρίδια και  εντερόκοκκο) ενώ τα υπόλοιπα δείγµατα 
εξετάστηκαν µόνο για εντερικά κολοβακτηρίδια. Αναλυτικά, για τα εντερικά 
κολοβακτηρίδια, τα 1632 δείγµατα (98,55%), είχαν εντερικά κολοβακτηρίδια 
<100/100ml, 14 δείγµατα (0,85%) είχαν από 100-2000/100ml και 10 δείγµατα 
(0,60%) είχε πάνω από 2000 εντερικά κολοβακτηρίδια/100ml.  Όσον αφορά την 
παράµετρο του εντερόκοκκου, τα 829 δείγµατα (98,57%) είχαν µέχρι 100 
εντερόκοκκους/100ml και 12 δείγµατα (1,43%) είχαν >100/100ml, µε ψηλότερο 
καταµετρηµένο αριθµό τους 15500 εντερόκοκκους/100ml θαλάσσιου νερού.           
(βλ. ∆ιάγραµµα 16) 
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Κολυµβητικές δεξαµενές:  
 
Τα δείγµατα αξιολογούνται βάσει των περί ∆ηµοσίων Κολυµβητικών ∆εξαµενών 
Κανονισµών του 1996.  Από τα 579 δείγµατα νερού που εξετάστηκαν το 2004, από 
υπαίθριες  και εσωτερικές κολυµβητικές δεξαµενές, τα 528 δείγµατα (91,2%) δεν 
περιείχαν ολικά κολοβακτηριοειδή ανά 100ml, τα 25 (4,3%) είχαν από ένα µέχρι 
πέντε και 26 (4,5%) είχαν πάνω από έξι.  Επίσης όλα τα δείγµατα εξετάστηκαν και 
για E. coli.  Στα 564 από τα 579 δείγµατα νερού δεν ανιχνεύθηκε E. coli (97,4%), ενώ 
ανιχνεύθηκε στα υπόλοιπα 15 (2,6%). 
 
Λύµατα και επιφανειακά νερά: 
 
Το 2004 εξετάστηκαν συνολικά 144 δείγµατα λυµάτων. Τα επεξεργασµένα λύµατα 
αξιολογούνται µε βάση τον Κυπριακό Κώδικα Πρακτικής για Χρήση 
Ανακυκλωµένων Νερών Αστικών Αποβλήτων για Σκοπούς Άρδευσης. Τα δείγµατα 
εξετάστηκαν σε µια η περισσότερες  παραµέτρους, όπως για Escherichia coli, 
εντερόκοκκους, αυγά παρασίτων και σαλµονέλες.  Για τον έλεγχο των λυµάτων 
υπάρχει ετήσιο ολοκληρωµένο πρόγραµµα σε συνεργασία µε το Τµήµα Αναπτύξεων 
Υδάτων. Επίσης, στα πλαίσια της παρακολούθησης των επιφανειακών νερών 
αναλύθηκαν 42 δείγµατα από υδατοφράκτες και ποταµούς σαν συνέχεια του 
προγράµµατος LIFE. 
 
Συµµετοχή σε Ευρωπαϊκά και ∆ιεθνή προγράµµατα: 

Τo Εργαστήριo Μικροβιολογικού Ελέγχου Νερού και το Εργαστήριο 
Περιβαλλοντικής Ιολογίας έλαβαν µέρος στο ακόλουθο πρόγραµµα:- 

"Integrated Monitoring and Early Warning System for the Nicosia Sewage Treatment 
Plant - Safe Reuse of Effluents", που χρηµατοδοτείται από την UNOPS (2001-04).  
Το πρόγραµµα αφορά µεταξύ άλλων τη βακτηριολογική και ιολογική εξέταση όλων 
των σταδίων επεξεργασίας του βιολογικού σταθµού της Μιας Μηλιάς για την 
αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της επεξεργασίας, καθώς και της 
καταλληλότητας του τελικού προϊόντος για σκοπούς άρδευσης. Το πρόγραµµα 
πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε άλλα εργαστήρια του Γενικού Χηµείου και το 
Συµβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας.  

7.2  Έλεγχος Φαρµάκων και Καλλυντικών 

 
Εξετάστηκαν συνολικά 114 δείγµατα φαρµακευτικών σκευασµάτων, τα 106 για 
παρουσία βακτηριακής ενδοτοξίνης µε τη µέθοδο LAL, τα 12 µόνο για στειρότητα 
(sterility test) και 3 για µικροβιακό φορτίο και άλλες µικροβιολογικές παραµέτρους. 
'Όλα τα δείγµατα πληρούσαν τις απαιτήσεις ποιότητας της Ευρωπαϊκής 
Φαρµακοποιίας.  Ο αριθµός δειγµάτων που εξετάστηκαν εξακολουθεί να είναι πολύ 
µικρός σε σχέση µε τις ποσότητες φαρµάκων που χρησιµοποιούνται στα νοσοκοµεία 
και αυτών που διατίθενται στη λιανική πώληση. 
 
Το 2004 έγιναν µικροβιολογικές εξετάσεις σε καλλυντικά σκευάσµατα.  Αναλύθηκαν 
συνολικά 27 καλλυντικά προϊόντα. 
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7.3  Μικροβιολογικός Έλεγχος Πετρελαίου και Βενζίνης 

 
Το Εργαστήριο συνεργάζεται µε το εργαστήριο Ελέγχου Βιοµηχανικών Ειδών και 
Υφασµάτων στην ανίχνευση βιοµεµβρανών (αιωρούµενων στερεών) για τα δείγµατα 
πετρελαίου και βενζίνης  που χρησιµοποιεί η Εθνική Φρουρά. 

7.4  Εργαστήριο Μικροβιολογικού Ελέγχου Τροφίµων 

 
Το Εργαστήριο έχει την ευθύνη του µικροβιολογικού ελέγχου όλων των ειδών 
τροφίµων για εξακρίβωση της ποιότητας και ασφάλειας τους, µε κύριο στόχο τη 
διασφάλιση της δηµόσιας υγείας από τροφιµογενείς ασθένειες µικροβιολογικής 
αιτιολογίας, αλλά και την προώθηση καλών παραγωγικών διαδικασιών (Good 
Μanufacturing Practices) στους χώρους παραγωγής.  Για την επίτευξη των στόχων 
του, το Εργαστήριο εφαρµόζει µόνιµα και έκτακτα συντονισµένα προγράµµατα 
ελέγχου διαφόρων κατηγοριών τροφίµων από όλη την Κύπρο σε συνεργασία µε 
άλλες συναρµόδιες υπηρεσίες, βάση των Περί Τροφίµων (Έλεγχος-Πώληση) Νόµων 
του 1996-2004 και των σχετικών Κανονισµών.  
 
Ακολουθώντας τις διεθνείς τάσεις στον έλεγχο των τροφίµων,  αλλά και  για µέγιστη 
αξιοποίηση όλων των διαθέσιµων µέσων και πόρων, ο µικροβιολογικός έλεγχος 
τροφίµων για το 2004 έγινε µε ετοιµασία Ετήσιου Εθνικού Προγράµµατος 
δειγµατοληψιών,  σε συνεργασία µε τις υγειονοµικές υπηρεσίες του Υπουργείου 
Υγείας. Το πρόγραµµα αυτό προκαθορίζει τα είδη που θα δειγµατιστούν για 
µικροβιολογική εξέταση, τα οποία οµαδοποιεί  ανά κατηγορία, για δειγµατοληψία σε 
προκαθορισµένες περιόδους. Στο πρόγραµµα λήφθηκε υπόψη και το Ευρωπαϊκό 
Συντονισµένο Πρόγραµµα Ελέγχου για το 2004. 
 
Για διασφάλιση της ποιότητας των αναλύσεων, το εργαστήριο εφαρµόζει πρόγραµµα 
∆ιασφάλισης Ποιότητας,  που περιλαµβάνει και συµµετοχή στο διεργαστηριακό 
πρόγραµµα FEPAS του Central Science Laboratory του Ηνωµένου Βασιλείου, µε 
άριστα αποτελέσµατα σε όλες τις παραµέτρους. Το ∆εκέµβριο του 2001, το 
Εργαστήριο προαξιολογήθηκε θετικά από τον Ελληνικό φορέα διαπίστευσης ΕΣΥ∆ 
µε βάση το Ευρωπαϊκό Πρότυπο EN45001 και τον Μάρτιο του 2002 αξιολογήθηκε 
επιτυχώς  µε βάση το νέο σε ισχύ πρότυπο ISO 17025 και διαπιστεύτηκε για τρεις 
παραµέτρους: (α) Ανίχνευση Σαλµονέλας στα τρόφιµα (β) Καταµέτρηση 
Staphylococcus aureus σε τρόφιµα και (γ)  Καταµέτρηση Bacillus cereus σε τρόφιµα. 
Το 2003, το Εργαστήριο διαπίστευσε άλλες δύο µεθόδους στις µικροβιολογικές 
αναλύσεις τροφίµων: α) Καταµέτρηση Κολοβακτηριοειδών σε τρόφιµα (Μέθοδος 
καταµέτρησης αποικιών) και β) Ανίχνευση Listeria spp./Listeria monocytogenes στα 
τρόφιµα, ανεβάζοντας τον αριθµό των διαπιστευµένων µεθόδων σε πέντε. 
 
Ο ολικός αριθµός δειγµάτων που εξετάσθηκαν µικροβιολογικά κατά το 2004 ήταν 
1690. Ο µεγαλύτερος αριθµός των εξετασθέντων δειγµάτων κάλυψε το γάλα και τα 
γαλακτοκοµικά προϊόντα (19.3%), τα αλλαντικά (10.1%), τα σάντουιτς (8.9%), τα 
καρυκεύµατα/βότανα (7.5%), τους χυµούς (φρέσκους και επεξεργασµένους) (6.9%), 
τα ινδοκάρυδα (6.7%), τα είδη ζαχαροπλαστικής (6.4%), τις σαλάτες ( 5.9%), τα 
παγωτά (5.6%) κ.ά. (βλέπε Πίνακα 5).   
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Τα περισσότερα δείγµατα λήφθηκαν από τη λιανική πώληση και από τα υποστατικά 
παραγωγής τροφίµων. Tο 64.2% αφορούσε δείγµατα του ελέγχου ρουτίνας, το 
12.5%, δείγµατα της Εθνικής Φρουράς (χαλούµια, αναρή, γάλατα µακράς διάρκειας, 
αλλαντικά, χυµοί), τρόφιµα για εισαγωγή και εξαγωγή (11.7%), ενώ ένα ποσοστό 
4.7% αφορούσε δείγµατα εσωτερικού ελέγχου ποιότητας. Τα δείγµατα για 
διερεύνηση τροφικών δηλητηριάσεων και παραπόνων καταναλωτών ήταν µόνο 1.7%, 
ποσοστό που σίγουρα δεν αντιπροσωπεύει την πραγµατική εικόνα στην Κύπρο. 
  
Το ποσοστό των δειγµάτων που κρίθηκαν βακτηριολογικώς ικανοποιητικά ήταν 
84.4%, ενώ τα βακτηριολογικώς οριακά αποδεχτά δείγµατα (ορολογία που εισήχθηκε 
για πρώτη φορά το 2002 µε την εισαγωγή των Μικροβιολογικών κριτηρίων) ήσαν 
µόλις 4.4%. Τα ακατάλληλα ή αυτά που δεν πληρούσαν τα πρότυπα και τα όρια της 
νοµοθεσίας ήταν 5.6%, ενώ τα βακτηριολογικώς υποβαθµισµένα τρόφιµα ήταν 
επίσης, 5.6% (βλέπε ∆ιάγραµµα 17). 
 
Σε  δεκαεννέα δείγµατα ανιχνεύθηκε Salmonella spp, (έντεκα δείγµατα µαύρο πιπέρι, 
επτά ταχίνες και ένα δείγµα χαλούµι), ενώ Listeria monocytogenes ανιχνεύθηκε σε 
τρία δείγµατα  (δύο καπνιστά ψάρια και ένα δείγµα λουκάνικο). Σε δύο δείγµατα 
ανιχνεύθηκε Bacillus cereus σε ψηλούς αριθµούς (>104 cfu/g) και σε άλλα δύο E.coli 
(>10

5 
cfu/g), αριθµοί που τα καθιστούσαν ακατάλληλα.  

 
Για πρώτη φορά ελέγχθηκαν δείγµατα µέλιτος τα οποία βρέθηκαν βακτηριολογικά 
ικανοποιητικά όπως και διάφορα είδη νωπών και ψηµένων τροφίµων (κρεάτων) για 
ανίχνευση του βακτηριδίου Campylobacter spp. Έγινε επίσης µεγάλη έρευνα 
βοτάνων και καρυκευµάτων όπως προνοούσε το Συντονισµένο Ευρωπαϊκό 
πρόγραµµα ελέγχου 2004. 

7.5  Εργαστήριο Προπαρασκευής και Αποστείρωσης Υλικών 

 
Το Εργαστήριο προετοιµάζει τα υλικά που είναι απαραίτητα για τη δειγµατοληψία       
και τη µικροβιολογική ανάλυση των δειγµάτων. Εξυπηρετεί τα εργαστήρια 
µικροβιολογικού   ελέγχου   νερών,   φαρµάκων,   τροφίµων,   ιολογίας,  και  γενετικά  
τροποποιηµένων οργανισµών. Η εργασία που διεξάγει το εργαστήριο είναι 
πρωταρχικής σηµασίας και εγγυάται την ποιότητα των µικροβιολογικών αναλύσεων.  
Στο Εργαστήριο παρασκευάζονται όλα τα απαραίτητα θρεπτικά υλικά και διαλύµατα 
και αποστειρώνονται διάφορα είδη γυαλικών και δοχείων, που χρησιµοποιούνται για 
σκοπούς δειγµατοληψίας. Κατά το 2004 παρασκευάστηκαν, αποστειρώθηκαν και 
διανεµήθηκαν σε τριβλία, φιάλες και δοκιµαστικούς σωλήνες πάνω από 1400 
παρτίδες, από 100 διαφορετικά είδη θρεπτικών υλικών και αντιδραστηρίων. Σε κάθε 
παρτίδα θρεπτικού υλικού που παρασκευάστηκε, έγινε ποιοτικός έλεγχος στειρότητας 
και βλαστικής ικανότητας µε πρότυπους µικροοργανισµούς. Με ανάλογο τρόπο 
αποστειρώνονται και ελέγχονται για στειρότητα δοχεία και εργαλεία δειγµατοληψίας, 
τα οποία χρησιµοποιούνται από τους δειγµατολήπτες διαφόρων υπηρεσιών για τη 
δειγµατοληψία νερών και τροφίµων. 
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7.6 Εργαστήριο Περιβαλλοντικής Ιολογίας 
 
Το Εργαστήριο Περιβαλλοντικής Ιολογίας ασχολείται µε την αποµόνωση εντεροϊών 
και βακτηριοφάγων από διάφορα δείγµατα νερού, όπως επιφανειακά νερά, 
επεξεργασµένα λύµατα και εµφιαλωµένα νερά. Το Εργαστήριο έχει αναβαθµιστεί και 
στις µεθόδους που εκτελεί έχουν περιληφθεί και µέθοδοι µοριακής βιολογίας για την 
ταυτοποίηση εντεροϊών και βακτηριοφάγων, όπως Hybridization, PCR, Restriction 
Fragment Length Polymorphism και Gel electrophoresis. Το 2003 αναλύθηκαν 56 
δείγµατα. 
 
Το Εργαστήριο συνεργάζεται µε Ευρωπαϊκά Εργαστήρια και Ινστιτούτα.  Στα 
πλαίσια της συνεργασίας µας µε το Ινστιτούτο Παστέρ της Ελλάδας εφαρµόζονται 
πρωτοποριακές µέθοδοι αποµόνωσης και ταυτοποίησης εντεροϊών.  Στόχος µας είναι 
να απoδείξουµε ότι στα λύµατα δεν υπάρχουν άγρια στελέχη πολιοϊών 
υποδεικνύοντας ότι τα στελέχη αυτά δεν κυκλοφορούν στον πληθυσµό της Κύπρου.  
Αυτό απαιτείται από την Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας για να κηρυχθεί η  Κύπρος 
“Ελεύθερη από πολυοµελίτιδα”.  
 
Το Εργαστήριο έλαβε µέρος σε ένα ∆ιεθνές πρόγραµµα (Βλέπε 7.1), ενώ συµµετέχει 
σε µια πρόταση για το 6ο Πρόγραµµα Πλαίσιο της Ε.Ε. µαζί µε άλλα 15 ευρωπαϊκά 
εργαστήρια (η πρόταση έχει εγκριθεί) και µια πρόταση στα πλαίσια της συνεργασίας 
Κύπρου-Ελλάδας (σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, Ελλάδας). 

7.7 Εργαστήριο Ελέγχου Τροφίµων για την Ανίχνευση Γενετικά Τροποποιηµένων 

Οργανισµών.  

 
Το Εργαστήριο άρχισε τις εργασίες του τον Ιούλιο του 2003. Στόχος του είναι η 
προστασία του δικαιώµατος των καταναλωτών για ορθή σήµανση τροφίµων που  
αποτελούνται ή περιέχουν γενετικώς τροποποιηµένους οργανισµούς και ειδικά 
γενετικά τροποποιηµένη σόγια ή αραβόσιτο. 
 
Η εφαρµογή του ελέγχου γίνεται βάση Εθνικού Προγράµµατος που ετοιµάζεται σε 
συνεργασία µε τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες ∆ηµόσιας Υγείας του 
Υπουργείου Υγείας, µε βάση τους Περί Τροφίµων (Έλεγχος, Πώληση) Νόµους του 
1996-2004 και του Ευρωπαϊκού Κανονισµού 1829/2003 για τα γενετικά 
τροποποιηµένα τρόφιµα και τις ζωοτροφές. 
Το εργαστήριο εφαρµόζει πρόγραµµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας το οποίο περιλαµβάνει 
ενδοεργαστηριακό και διεργαστηριακό έλεγχο. Κατά το 2004 το εργαστήριο 
συµµετείχε επιτυχώς σε πέντε διεργαστηριακούς ελέγχους ικανότητας που οργάνωσε 
το Central Science Laboratory του Ηνωµένου Βασιλείου (Gemma Scheme) για 
ανίχνευση/ ποσοτικοποίηση της Roundup Ready σόγιας και του αραβόσιτου Bt-176, 
µε άριστα αποτελέσµατα. 
 
Κατά το 2004 το εργαστήριο εξέτασε συνολικά 57 δείγµατα που περιείχαν                       
ή  αποτελούνταν  από  σόγια ή/και  αραβόσιτο.  Στην  πλειοψηφία  τους  τα  δείγµατα    
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λήφθηκαν από το λιανικό εµπόριο. Εξετάστηκε ένα ευρύ φάσµα δειγµάτων όπως 
σάλτσες, ροφήµατα, είδη ζαχαροπλαστικής, παιδικές τροφές κ.α.( βλ. Πίνακας 5). 
 
Από τα 57 δείγµατα που εξετάστηκαν, τα 42 (73,5%) βρέθηκαν αρνητικά ως προς την 
παρουσία γενετικά τροποποιηµένου οργανισµού, τα 12 (21,1%) ήταν θετικά ως προς 
την παρουσία γενετικά τροποποιηµένου οργανισµού ενώ για 3 δείγµατα (5,4%) ήταν 
αδύνατη η εξαγωγή συµπεράσµατος λόγω αδυναµίας επίτευξης πολλαπλασιασµού ή 
αποµόνωσης DNA.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

42



 

8.  ΜΟΝΑ∆Α ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 
 
Η Μονάδα Πληροφορικής έχει την ευθύνη για: 
 

την ανάπτυξη και αναβάθµιση συστηµάτων για διαχείριση όλων των διοικητικών 
εργασιών και εργαστηριακών δεδοµένων 
τη συνεχή αναβάθµιση του µηχανογραφικού εξοπλισµού για οµαλή και 
αποτελεσµατική εφαρµογή των µηχανογραφηµένων συστηµάτων 
την εκπαίδευση του προσωπικού στα µηχανογραφηµένα συστήµατα 
την πρόσβαση του προσωπικού σε ενδοτµηµατικές βάσεις δεδοµένων και αρχεία 
την πρόσβαση του προσωπικού στο διαδίκτυο για άµεση πληροφόρηση σε 
θέµατα των αρµοδιοτήτων τους και για επικοινωνία. 
τη δηµιουργία και ενηµέρωση της ιστοσελίδας του Γενικού Χηµείου 

 
Στόχος της Μονάδας Πληροφορικής είναι η πιο αποτελεσµατική αποπεράτωση των 
ενδοτµηµατικών διαδικασιών και η αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών.  
 
Κατά το 2003 η Μονάδα Πληροφορικής δηµιούργησε την ιστοσελίδα του Γενικού 
Χηµείου στο διαδίκτυο,  την οποία και ενηµερώνει.  
 
Επίσης ανάπτυξε τη βάση δεδοµένων «SGL Education System», µετά από εισήγηση 
του Πυρήνα Μάθησης, για να βοηθήσει στην καλύτερη διαχείριση των 
δραστηριοτήτων µάθησης. Στο σύστηµα αυτό αρχειοθετούνται όλες οι ανάγκες για 
εκπαιδεύσεις του προσωπικού και παρακολουθείται η υλοποίηση τους.  Η ενηµέρωση 
τους συστήµατος γίνεται από την Μονάδα Πληροφορικής. Έγιναν αρκετές 
αναβαθµίσεις του συστήµατος «SGL LIMS», καθώς και του συστήµατος                
«SGL Tenders»  για  ικανοποίηση  νέων  αναγκών.  Η  Μονάδα  ανάλαβε  την  πλήρη  
ευθύνη της ενηµέρωσης του Μητρώου Περιουσιακών Στοιχείων αφού καταργήθηκε 
το χειρογραφικό σύστηµα. 
 
Η Μονάδα επίσης εγκατέστησε εσωτερικό ηλεκτρονικό ταχυδροµείο για ανταλλαγή 
µηνυµάτων και ηλεκτρονική αποστολή εγκυκλίων στο προσωπικό.  
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9.  ΑΡΧΕΙΟ 
 
Το Αρχείο έχει την ευθύνη της Αρχειοθέτησης όλων των εγγράφων, την καταγραφή 
σε Μητρώο και τη µηχανογράφηση όλων των δειγµάτων που υποβάλλονται για 
ανάλυση.  Κατά το 2004 καταγράφηκαν 21284 δείγµατα.  Εκδίδει αποδείξεις για την 
είσπραξη τελών αναλύσεων από ιδιώτες και ετοιµάζει τις καταθέσεις για την 
Τράπεζα. 
 
´Eχει επίσης την ευθύνη της επεξεργασίας κειµένων, πινάκων, εργαστηριακών 
εκθέσεων, τη λειτουργία βιβλιοθήκης, σύστηµα καταγραφής ωρών εργασίας του 
προσωπικού του Γενικού Χηµείου, έλεγχος εισερχοµένων προσώπων εντός του 
Γενικού Χηµείου και την καταγραφή των περιουσιακών στοιχείων στους 
Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές. 
 
∆ιεξάγει αλληλογραφία, τηρεί Προσωπικούς Φακέλους και Φακέλους Αδειών            
(110 άτοµα).  Επίσης έχει την ευθύνη του Ωροµίσθιου Προσωπικού (19 άτοµα).  
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∆ιάγραµµα 1 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΑΣΗΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΧΗΜΕΙΟΥ ΓΑ ΤΟ 2004

Αποτελέσµατα διεργαστηριακού ελέγχου µε  αξιολόγηση βάσει z-score
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Πίνακας 1 

 

∆ΕΙΓΜΑΤΑ 2004 ΕΚΤΟΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ 

Ελαιόλαδα 59 12 

Σπορέλαια 62 4 

Λίπη - Μαργαρίνες 22 2 

Παστερ/µένο Γάλα 17 5 

Κρέµα-Βούτυρο 2 - 

Χαλλούµι 139 43 

Τυριά διάφορα 49 10 

Ζωϊκά Λίπη 4 - 

Γιαούρτι 17 - 

Αυγά 4 - 

Κρεατοσκευάσµατα 101 10 

Ψάρια και προϊόντα τους 290 3 

Σακχαρώδη προϊόντα 62 4 

Προϊόντα φρούτων και λαχανικών 23  5 

Αρτοσκευάσµατα 28 8 

Μέλι 123 38 

Όσπρια 3 - 

Άλευρα 20 2 

Ζυµαρικά 9 1 

Ζάχαρη 5 - 

Χυµοί φρούτων και φρουτοποτά 128 9 

Άλας 1 - 

Καφές  5  

Ποτά διάφορα 2 - 

Ξύδι 10 - 

∆ηµητριακοί καρποί 6 2 

∆ιάφορα 30 6 
  

Πίνακας 2 

 

Σκοπός Αρ. 

∆ειγµ. 

∆οκιµές Τοξικότητας Microtox, Άλγη, 

∆άφνια,Mutatox Direct + after activation with 

S9 

  Αριθ.δοκιµών Αριθ.δοκιµών  

QC 

% QC 

Βιοαπόβλητα σταθµών     17 92 43 46.7447 

Πρόγραµµα  Έρευνας & 
Παρακολούθησης  Νερών 

    26 86 8 9.309 

Πρόγραµµα  UNOPS     23 61 8 13.11 

∆ιεργαστηριακός Έλεγχος       2 20 18 90.00 

Γεωτρήσεις     7 13 6 46.15 

Τυχαίας ρύπανση     4 4 0 0 

EU–Interlaboratory     36 52 16 30.7731 

Άλλα είδη    20 110 72 65.4565 

Σύνολο    135 438 171 28 
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∆ιάγραµµα 2 
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προϊόντα  φυτικής προέλευσης 1987 - 2004

Από το 2001 τα όρια τηγς Κυπριακής 

Νοµοθεσίας είναι εναρµονισµένα µε το 

Ευρωπαϊκό κεκτηµένο µέχρι την Οδηγία 
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∆ιάγραµµα 3 
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1 --Συνολικός 
αριθµός δειγµάτων

2 --∆είγµατα αέρα

3 -- ∆είγµατα 
οικιστικών 
αποβλήτων

4 -- Άλλα δείγµατα

5 -- Βιοµηχανικά 
δείγµατα

6 -- ∆είγµατα 
θάλασσας

7 -- ∆είγµατα λάσπης

Αρ. ∆ειγµάτρων

Αρ. Παραµέτρων

Εργαστήριο Περιβαλλοντικής Χηµείας II ΚΑΙ Ελέγχου αποβλήτων

Αριθµός αναλυθέντων δειγµάτων και παραµέτρων κατά το έτος 2004
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Πίνακας 3 

 

 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ∆ΙΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ  
ΕΤΟΣ 2004 

 
 

 
Εργαστήριο : 10 / Περιβαλλοντικής Χηµείας ΙΙ και Ελέγχου Αποβλήτων 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
48

 
Α/Α 

 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 

 
ΥΛΙΚΟ 

 
ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ 

 
∆ΗΛΟΥΜΕΝΗ 

ΤΙΜΗ 

 
ΕΥΡΕΘΕΙΣΑ 

ΤΙΜΗ 

Ζ-SCORE 
ή 

Άλλη αξιολόγηση 
1 WRC(259) 

AQUACHECK 

Waste 

Water 

NITRATE 

SR PHOSPHATE 

CHLORIDE 

KJELDAHL-N 

PHOSPHORUS(TOT
AL) 

COD  

BOD5 
SUSPENDED 

SOLIDS 

2,74 mg/L 

7,39 mg/L 

17,3 mg/L 

5,800 mg/L 

7,710 mg/L 

63,4 mg/L 

194,0mg/L 

12 mg/L 

2,727 mg/L 

7,263 mg/L 

16,67 mg/L 

4,973 mg/L 

7,455 mg/L 

70,0mg/L 

170,3 mg/L 

11,33 mg/L 

-0,05 

-0,17 

-0,36 

-1,43 

-0,33 

0,66 

-1,22 

-0,56 

2 WRC(263) 

AQUACHECK 

Waste 

Water 

NITRATE 

SR PHOSPHATE 

CHLORIDE 

KJELDAHL-N 

PHOSPHORUS(TOT
AL) 

COD  

BOD5 
SUSPENDED 

SOLIDS 

1,69 mg/L 

4,020 mg/L 

39,7 mg/L 

8,69 mg/L 

9,58 mg/L 

69 mg/L 

112 mg/L 

25,20 mg/L 

1,725 mg/L 

3,940 mg/L 

40,83 mg/L 

7,817 mg/L 

9,333 mg/L 

79 mg/L 

103,5 mg/L 

25,83 mg/L 

0,14 

-0,20 

0,28 

-1 

-0,26 

1 

-0,76 

0,25 

3 WRC(275) 

AQUACHECK 

Waste 

Water 

COD  

 

218 mg/L 217 mg/L -0,05 

4 WRC(SD O4) 

AQUACHECK 

Waste 

Water 

BOD5(with 

Aquacheck Seed) 

BOD5(with 

Participant Seed) 

175 mg/L 

175 mg/L 

236 mg/L 

 

183 mg/L 

3,48 

 

0,44 

5 WRC(279) 

AQUACHECK 

Waste 

Water 

COD  

 

80 mg/L 81,5 mg/L  

0,15 

6 WRC(SD O7) 

AQUACHECK 

Waste 

Water 

BOD5(with 

Aquacheck Seed) 

BOD5(with 

Participant Seed) 

147 mg/L 

 

147 mg/L 

124 mg/L 

 

141 mg/L 

-1,58 

 

-0,40  



∆ιάγραµµα 4 
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Εργαστήριο Περιβαλλοντικής Χηµείας και Ελέγχου αποβλήτων
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∆ιάγραµµα 5 
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∆ιάγραµµα 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

           Σχήµα 2 
 

 

 

 

∆ιάγραµµα 7 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
    
  
 
      

 

Πίνακας 4 

 

Αποτελέσµατα ελέγχου κεραµικών αντικειµένων κατά το 2004 
 

                                                                                          Ικανοποιητικά     Μη ικανοποιητικά 
Κατηγορία 1 (84/500/EK) 9  9 0 

Κατηγορία 2 80 60 20 

Κατηγορία 3 33 19 14 

Σύνολο   122 88 (72%) 34 (28%) 
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ΕΛΕΓΧΟΣ  ΥΛΙΚΩΝ ΣΕ ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΤΡΟΦΙΜΑ 

ΚΑΤΑ ΤΟ 2004

(ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ  (%)  ΑΝΑ  ΕΙ∆ΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ  )

Κεραµικά

56.9%

Πιπίλες

2.8%

Θηλές

 θήλαστρου

10.2%

Θήλαστρα PC

6%

Πλαστικά

20.4%

Κονσέρβες

3.7%
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EΛΕΓΧΟΣ  ΥΛΙΚΩΝ ΣΕ ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΤΡΟΦΙΜΑ ΚΑΙ ΠΑΙ∆ΙΚΩΝ ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΩΝ  

1993-2004

Πλαστικά

Κεραµικά

Άλλα

Παιχνίδια



         

 

∆ιάγραµµα 8 

 

 

Αποτελέσµατα ελέγχου κεραµικών αντικειµένων κατά το 2004 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

∆ιάγραµµα 9 

 

 

Αποτελέσµατα ταυτοποίησης υλικού θηλών µπιµπερών και πιπίλων 
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΕΡΑΜΙΚΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ  ΚΑΤΑ ΤΟ 2004

34

(28%)

88

(72%)
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ΚΑΤΑ ΤΟ ΕΤΟΣ  2004

Series1 67,9 25,0 7,1

SILICONE(%) LATEX(%) RUBBER(%)



 

 

∆ιάγραµµα 10 
 

 

           

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ ΓΙΑ ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΟΥΣΙΕΣ & ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ 

ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2004

ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΑ (ΣΑΛΑΤΕΣ, 

ΞΗΡΑ ΦΡΟΥΤΑ, ΑΛΛΑΝΤΙΚΑ, 

ΚΡΑΣΙΑ κ.α.)

24%

ΧΡΩΣΤΙΚΕΣ (ΠΑΓΩΤΑ, ΤΣΙΛΙ, 

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ, ΖΑΧΑΡΟΕΙ∆Η 

κ.α.)

25%

ΕΙ∆ΙΚΕΣ  ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ 

ΤΡΟΦΙΜΩΝ (ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

ΓΑΛΑΚΤΟΣ ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ)

6%

ΓΛΥΚΑΝΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

(ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ, ΓΙΑΟΥΡΤΙΑ 

ΦΡΟΥΤΟΥ, ΚΑΡΑΜΕΛΕΣ 

ΜΕΙΩΜΕΝΩΝ ΘΕΡΜΙ∆ΩΝ)

5%

ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

16%

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ 

ΤΡΟΦΙΜΩΝ (ΚΟΥΜΑΝ∆ΑΡΙΑ ΚΑΙ 

ΑΛΛΑ ΚΡΑΣΙΑ)

24%

 
 
 
 

∆ιάγραµµα 11 
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ΑΠΟΚΛΙΝΟΝΤΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 2002- 2004 

- ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΓΙΑ ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΑ ΚΑΙ ΧΡΩΣΤΙΚΕΣ 

- ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ ΓΑΛΑΚΤΟΣ ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
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ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΑ
ΠΡΟΪΟΝΤΑ

ΧΡΩΣΤΙΚΕΣ (ΠΑΓΩΤΑ,
ΤΣΙΛΙ, ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ,
ΖΑΧΑΡΟΕΙ∆Η κ.α.)

ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΑ
(ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ, ΞΗΡΑ
ΦΡΟΥΤΑ, ΚΡΑΣΙΑ  κ.α.)



 

∆ιάγραµµα 12 
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∆ιάγραµµα 13 

 

 

1
9
9
5

1
9
9
6

1
9
9
7

1
9
9
8

1
9
9
9

2
0
0
0

2
0
0
2

2
0
0
3

2
0
0
4

0

500

1000

1500

2000

2500

M
e
a
n
 v
a
lu
e
, 
m
g
/k
g

Level of nitrates (1995-2004)

Potatoes 

Spinach

Lettuce

Parsley

 
 
 
53 



 

∆ιάγραµµα 14 
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∆ιάγραµµα 15 
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∆ΙΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ ΓΙΑ ΕΝΤΕΡΟΚΟΚΚΟ ΜΕ ΤΗ ΜΕΘΟ∆Ο ΤΩΝ ∆ΙΗΘΗΤΙΚΩΝ 

ΜΕΜΒΡΑΝΩΝ 2003-2004
Εργαστηριακές Τιµές Μετρήσεων και ∆ιεργαστηριακές Ενδιάµεσες Τιµές
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Πίνακας 5 

 

Μικροβιολογικός Έλεγχος Τροφίµων 2004 - Είδος Τροφίµων 
 

Είδος ∆είγµατος Αριθµός ∆ειγµάτων Ποσοστό 

% 

Γάλα –  

Γαλακτοκοµικά προϊόντα 
327 19.3 

Είδη ζαχαροπλαστικής και 

Αρτοποιίας 
109 6.4 

Αλλαντικά 170 10.1 

Σάντουιτς 150 8.9 

Παγωτά 95 5.6 

Χυµοί 117 6.9 

Ινδοκάρυδο 111 6.9 

Σαλάτες 99 5.9 

Χαλβάδες / Ταχίνες 54 3.2 

*Καρυκεύµατα / Βότανα 127 7.5 

*Νωπό Κρέας για ανίχνευση 

Campylobacter 
30 1.8 

Παιδικές Τροφές 25 1.5 

Μέλι 20 1.2 

∆ιεργαστηρικά/ποιοτικού 

ελέγχου  δείγµατα 
79 4.7 

∆ιάφορα 177 10.5 

Σύνολο 1690 100.0 

 
*   Προγράµµατα Ευρωπαϊκής Ένωσης 
 

∆ιάγραµµα 17 
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 Σχ.1 Ποσοστά ακατάλληλων και υποβαθµισµένων δειγµάτων
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